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Αυτό το έργο χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του 
προγράμματος Erasmus+. 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή αυτής της δημοσίευσης δεν συνιστά 
έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων, και η 
Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν. 
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Σχετικά με το έργο 
Αυτό το εγχειρίδιο έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του έργου Erasmus+ CONNECT: Cultivating 
Outdoor Nature-based Education for Competence and Teaching. Η κύρια ομάδα-στόχος του 
είναι οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ απευθύνεται και 
σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα πλαίσια 
κατάρτισης των εκπαιδευτικών. Το κεφάλαιο ανταποκρίνεται άμεσα στα βασικά θέματα του 
έργου: αύξηση του άγχους μεταξύ των εφήβων, αυξανόμενη κοινωνική απομόνωση, μείωση 
των κοινωνικών δεξιοτήτων και επείγουσα ανάγκη υποστήριξης της ψυχικής ευημερίας των 
μαθητών, ενισχύοντας παράλληλα την συμπερίληψη και τις βασικές ικανότητες μέσω 
καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων. 

Η μάθηση με βάση τη φύση ως απάντηση στις τρέχουσες εκπαιδευτικές 
προκλήσεις 
Η έρευνα και η πρακτική σε όλη την Ευρώπη δείχνουν ότι οι σημερινοί έφηβοι 
αντιμετωπίζουν πρωτοφανείς πιέσεις. Ο υπερβολικός χρόνος μπροστά στην οθόνη, η 
περιορισμένη επαφή με τη φύση, οι ακαδημαϊκές πιέσεις, η κοινωνική σύγκριση και η 
αβεβαιότητα για το μέλλον έχουν εντείνει το άγχος, τη συναισθηματική κόπωση και την 
αποστασιοποίηση από τη μαθησιακή διαδικασία. Τα σχολεία καλούνται όλο και περισσότερο 
να ανταποκριθούν σε αυτές τις προκλήσεις χρησιμοποιώντας μεθόδους που υπερβαίνουν την 
παραδοσιακή διδασκαλία στην τάξη. 
Η υπαίθρια βιωματική μάθηση αποτελεί μια ουσιαστική απάντηση στις προκλήσεις αυτές. 
Μεταφέροντας τη διδασκαλία εκτός της σχολικής αίθουσας, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
διαμορφώσουν πιο δυναμικές, ελκυστικές και ανθρωποκεντρικές εμπειρίες. Το φυσικό 
περιβάλλον προσφέρει πλούσια ερεθίσματα, ενισχύοντας ταυτόχρονα τη σωματική, 
συναισθηματική και ψυχική ευεξία. Όπως επισημαίνεται και στον σχεδιασμό του έργου, η 
επαφή με τη φύση συμβάλλει στη μείωση του άγχους, στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και 
στην τόνωση των κινήτρων για μάθηση, ιδιαίτερα όταν συνδυάζεται με συμμετοχικές και 
πρακτικές δραστηριότητες. 

Κάνοντας την υπαίθρια μάθηση συμπεριληπτική 
Η συμπερίληψη αποτελεί κεντρική προτεραιότητα του προγράμματος Erasmus+ και 
κατευθυντήρια αρχή αυτού του έργου. Η μάθηση χωρίς αποκλεισμούς σε εξωτερικούς 
χώρους δεν σημαίνει ότι αντιμετωπίζουμε όλους τους μαθητές με τον ίδιο τρόπο. Αντίθετα, 
σημαίνει τη δημιουργία συνθηκών όπου κάθε μαθητής μπορεί να συμμετέχει ουσιαστικά, 
ανεξάρτητα από την ικανότητα, το υπόβαθρο ή τη συναισθηματική κατάσταση. 
Οι δραστηριότητες στο φυσικό περιβάλλον ευνοούν εξ ορισμού τη συμπερίληψη, καθώς 
επιτρέπουν πολλαπλές μορφές μαθησιακής εμπλοκής. Η παρατήρηση, η κίνηση, η 
δημιουργική έκφραση, η συνεργασία και ο αναστοχασμός μπορούν να συνυπάρχουν 
οργανικά μέσα στην ίδια δραστηριότητα. Αυτή η ευελιξία είναι ιδιαίτερα πολύτιμη στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, όπου οι τάξεις χαρακτηρίζονται από ανομοιογένεια ως προς τα 
μαθησιακά προφίλ, το πολιτισμικό υπόβαθρο και τα επίπεδα αυτοπεποίθησης των μαθητών.                         
Τα υπαίθρια μαθησιακά περιβάλλοντα τείνουν να αμβλύνουν την πίεση για υψηλές επιδόσεις 
και να περιορίζουν τις άκαμπτες ιεραρχίες. Μαθητές που ενδεχομένως δυσκολεύονται στο 
αυστηρά ακαδημαϊκό πλαίσιο της σχολικής αίθουσας, συχνά ανακαλύπτουν νέους τρόπους 
συνεισφοράς και διάκρισης στους εξωτερικούς χώρους. Η προσέγγιση αυτή ευθυγραμμίζεται 
με τον στόχο του έργου για την καταπολέμηση της απομόνωσης και του κοινωνικού 
αποκλεισμού των εφήβων, ενισχύοντας τις κοινές εμπειρίες και το αίσθημα του "ανήκειν". 

2 



Υποστήριξη κοινωνικο-συναισθηματικών ικανοτήτων μέσω της εμπειρίας 
Βασικός στόχος του έργου CONNECT είναι η ανάπτυξη εγκάρσιων και 
κοινωνικο-συναισθηματικών ικανοτήτων όπως η επικοινωνία, η συνεργασία, η αυτογνωσία 
και η ανθεκτικότητα. Αυτές οι ικανότητες δεν αποκτώνται μόνο μέσω της διδασκαλίας αλλά 
μέσω της εμπειρίας, του προβληματισμού και της αλληλεπίδρασης με τους άλλους. 
Η υπαίθρια μάθηση δημιουργεί φυσικές ευκαιρίες για συνεργασία, επίλυση προβλημάτων και 
κοινή ευθύνη. Ομαδικές εργασίες όπως η εξερεύνηση τοπικών οικοσυστημάτων, η 
συμμετοχή σε δράσεις βιωσιμότητας ή ο προβληματισμός μαζί κατά τη διάρκεια υπαίθριων 
δραστηριοτήτων ενθαρρύνουν τους μαθητές να ακούν ο ένας τον άλλον, να 
διαπραγματεύονται ρόλους και να διαχειρίζονται συναισθήματα. Αυτές οι εμπειρίες 
ενισχύουν τις κοινωνικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες τόσο για την προσωπική 
ευημερία όσο και για την ενεργό συμμετοχή στα κοινά. 
Είναι σημαντικό ότι η μάθηση με βάση τη φύση υποστηρίζει επίσης τη συναισθηματική 
ρύθμιση. Ο χρόνος που περνούν σε εξωτερικούς χώρους μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές 
να επιβραδύνουν, να επανασυνδεθούν με τις αισθήσεις τους και να απομακρύνουν την 
προσοχή από τη συνεχή ψηφιακή διέγερση. Απλές δραστηριότητες όπως σύντομοι περίπατοι 
ευεξίας, αισθητηριακή εξερεύνηση ή υπαίθριοι κύκλοι προβληματισμού μπορούν να 
υποστηρίξουν την αυτοδιαχείριση και τη συναισθηματική ισορροπία, αντιμετωπίζοντας 
άμεσα την ανησυχία του έργου για τη μείωση της ψυχικής ευεξίας μεταξύ των εφήβων. 

Εργασία με Ομάδες Μικτών Ικανοτήτων 
Οι εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης εργάζονται όλο και περισσότερο με 
ομάδες μικτών ικανοτήτων όπου η διαφοροποιημένη διδασκαλία είναι απαραίτητη. Η 
υπαίθρια μάθηση ενισχύει τη διαφοροποίηση με μη στιγματιστικό τρόπο. Οι δραστηριότητες 
μπορούν να είναι ανοιχτού τύπου, επιτρέποντας στους μαθητές να συμμετέχουν ανάλογα με 
τις δυνατότητές τους και τον προσωπικό τους ρυθμό. Για παράδειγμα ένας μαθητής μπορεί 
να επικεντρωθεί στην παρατήρηση γεγονότων, ένας άλλος στη δημιουργική έκφραση και 
ένας άλλος στον συναισθηματικό αναστοχασμό. 
Οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνονται να εστιάζουν στη διαδικασία και όχι στα αποτελέσματα και 
να εκτιμούν την προσπάθεια, τη συνεργασία και τον αναστοχαμό. Η εργασία σε ζευγάρια και 
μικρές ομάδες ενισχύει περαιτέρω την συμπερίληψη και την κοινωνική μάθηση, βοηθώντας 
τους μαθητές να καλλιεργήσουν αυτοπεποίθηση και διαπροσωπικές δεξιότητες μέσα από την 
αλληλοδιδακτική διαδικασία. 

Χαμηλού κόστους, χαμηλού κινδύνου και βιώσιμη εφαρμογή 
Ένα σύνηθες εμπόδιο στην υπαίθρια μάθηση είναι η αντίληψη ότι απαιτεί σημαντικούς 
πόρους, χρόνο ή εξειδικευμένη εκπαίδευση. Στην πραγματικότητα, πολλές αποτελεσματικές 
δραστηριότητες στη φύση είναι χαμηλού κόστους και εύκολα εφαρμόσιμες. Οι αυλές των 
σχολείων, τα γειτονικά πάρκα ή οι τοπικοί χώροι πρασίνου μπορούν να μετατραπούν σε  
ουσιαστικά περιβάλλοντα μάθησης. 
Οι σύντομες, τακτικές υπαίθριες δραστηριότητες έχουν συχνά μεγαλύτερο αντίκτυπο από τις 
μεμονωμένες μεγάλης κλίμακας δραστηριότητες. Ακόμη και δέκα λεπτά σε εξωτερικό χώρο 
μπορούν να ενισχύσουν την ευεξία των μαθητών. Παράλληλα η διαχείριση κινδύνου θα 
πρέπει να επικεντρώνεται στην καλλιέργεια υπευθυνότητας και όχι στην αποφυγή 
προκλήσεων, με θέσπιση σαφών ορίων και κανόνων που εγγυόνται τόσο την ασφάλεια όσο 
και την αυτονομία των μαθητών. 

Ευθυγράμμιση της πρακτικής με τις προτεραιότητες του Erasmus+ 
Οι προσεγγίσεις που παρουσιάζονται στο παρόν εγχειρίδιο συμβάλλουν άμεσα στις 
προτεραιότητες του Erasmus+ για την ευημερία, την συμπερίληψη και την ανάπτυξη 
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βασικών δεξιοτήτων. Με την ενσωμάτωση της υπαίθριας μάθησης με βάση τη φύση στην 
καθημερινή διδακτική πρακτική, οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν την προσωπική ανάπτυξη, 
την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των μαθητών. Παράλληλα, 
οι εκπαιδευτικοί ενισχύουν τις δικές τους επαγγελματικές ικανότητες υιοθετώντας 
καινοτόμες, βιωματικές μεθόδους που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες εκπαιδευτικές 
ανάγκες. 
Τελικά, η υπαίθρια μάθηση δεν είναι ένα πρόσθετο βάρος αλλά ένας ισχυρός παιδαγωγικός 
πόρος. Όταν χρησιμοποιείται προσεκτικά, βοηθά τους εκπαιδευτικούς να δημιουργήσουν 
χωρίς αποκλεισμούς, υποστηρικτικά και ελκυστικά περιβάλλοντα μάθησης που δίνουν τη 
δυνατότητα στους νέους να εξελιχθούν σε ανθεκτικούς, κοινωνικά ευαισθητοποιημένους και 
περιβαλλοντικά υπεύθυνους πολίτες. 
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ΜΕΡΟΣ Ι – ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
ο παρόν εγχειρίδιο προσεγγίζει την εκπαίδευση για την αειφορία ως ένα πεδίο όπου η 
περιβαλλοντική μέριμνα, η οικονομική δραστηριότητα και η κοινωνική προσφορά 
συνυπάρχουν αρμονικά. Ανατρέπει την αντίληψη ότι η βιωσιμότητα συνεπάγεται 
αποκλειστικά περιορισμούς και θυσίες· αντίθετα, δείχνει στους νέους πώς οι 
περιβαλλοντικές προκλήσεις μπορούν να μετατραπούν σε ευκαιρίες για καινοτομία, 
ουσιαστική απασχόληση και παραγωγή εισοδήματος. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, η φύση λειτουργεί ως δάσκαλος, πεδίο δοκιμών και πηγή έμπνευσης για 
την ανάπτυξη της επιχειρηματικής σκέψης. Παρατηρώντας τα φυσικά συστήματα και 
εμβαθύνοντας στα τοπικά οικολογικά ζητήματα, οι μαθητές διδάσκονται πώς να εντοπίζουν 
ανάγκες, να σχεδιάζουν βιώσιμες λύσεις, να αξιολογούν τον αντίκτυπό τους και να 
αναλαμβάνουν υπεύθυνη δράση σε πραγματικές συνθήκες. 

Κεφάλαιο 1: Από την Περιβαλλοντική Ευθύνη στην Ευκαιρία 
Για πολλούς νέους, η έννοια της βιωσιμότητας προβάλλεται συχνά αποκλειστικά ως 
υποχρέωση—ως κάτι που επιβάλλεται να τους απασχολεί, να τους ανησυχεί ή να τους 
βαραίνει. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση εστιάζει συνήθως σε όσα πρέπει να περιοριστούν, 
να αποφευχθούν ή να προστατευτούν, δίνοντας έμφαση στα απαγορευτικά όρια, τους 
κινδύνους και τις μελλοντικές απειλές. Αν και τα μηνύματα αυτά είναι αναμφίβολα 
σημαντικά, ενδέχεται ορισμένες φορές να προκαλέσουν στους μαθητές αίσθημα 
αποστασιοποίησης, ιδίως όταν η οικολογική συνείδηση παρουσιάζεται ως φορτίο και όχι ως 
προοπτική. 
Το συγκεκριμένο κεφάλαιο προτείνει μια διαφορετική προσέγγιση. Εξετάζει τη βιωσιμότητα 
όχι μόνο ως ηθικό καθήκον, αλλά και ως ένα πεδίο γεμάτο ευκαιρίες, δημιουργικότητα και 
προοπτικές επαγγελματικής αποκατάστασης.. 
 
Πλαίσιο 1: Τι είναι η βιωσιμότητα; 
Βιωσιμότητα σημαίνει να ζούμε, να εργαζόμαστε και να δημιουργούμε με τρόπους που δεν 
επιβαρύνουν τον κόσμο από τον οποίο εξαρτόμαστε. Προϋποθέτει την ορθολογική 
διαχείριση των πόρων, τον σεβασμό προς τη φύση και τον συνάνθρωπο, καθώς και τη 
λήψη αποφάσεων που θα επιτρέψουν στις μελλοντικές γενιές να ευημερήσουν. 
Για τους νέους, η βιωσιμότητα μεταφράζεται σε συνειδητοποίηση των μακροπρόθεσμων 
συνεπειών που έχουν οι καθημερινές μας συνήθειες: ο τρόπος που παράγουμε, 
καταναλώνουμε, μετακινούμαστε, τρεφόμαστε και αξιοποιούμε την ενέργεια. Δεν 
περιορίζεται, επομένως, μόνο στην προστασία του περιβάλλοντος, αλλά επεκτείνεται στην 
εξεύρεση έξυπνων, δίκαιων και δημιουργικών λύσεων για τα προβλήματα του 
πραγματικού κόσμου. 

 
Σε ολόκληρη την Ευρώπη αλλά και παγκοσμίως, οι κοινωνίες βιώνουν ριζικές οικολογικές 
και οικονομικές μεταβολές. Η κλιματική κρίση, η εξάντληση των φυσικών πόρων και η 
υποβάθμιση του περιβάλλοντος συνθέτουν ένα σκηνικό επειγουσών προκλήσεων, ενώ 
παράλληλα γεννούν νέες κοινωνικές και οικονομικές απαιτήσεις. Για την αντιμετώπισή τους, 
κρίνεται αναγκαία η εξεύρεση λύσεων που εστιάζουν στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τα 
βιώσιμα συστήματα διατροφής, τη μείωση των αποβλήτων, την κυκλική οικονομία, την 
πράσινη κινητικότητα και την υπεύθυνη κατανάλωση. 
Όλο και συχνότερα, οι λύσεις αυτές πηγάζουν από μια επιχειρηματική νοοτροπία που 
συνδυάζει την περιβαλλοντική μέριμνα με την καινοτομία και την παραγωγή αξίας. Για τη 
νέα γενιά, αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η βιωσιμότητα δεν περιορίζεται απλώς στην αλλαγή 
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της προσωπικής συμπεριφοράς, αλλά επεκτείνεται στον ανασχεδιασμό και τη δημιουργία 
νέων μοντέλων εργασίας, παραγωγής και καθημερινής συμβίωσης. 
Η προσέγγιση της βιωσιμότητας ως ευκαιρίας συμβάλλει στην αλλαγή του κυρίαρχου 
αφηγήματος, μετατοπίζοντας το κέντρο βάρους από την έννοια της θυσίας σε εκείνη της 
αυτενέργειας. Αντί, λοιπόν, η εκπαίδευση να περιορίζεται στο να ρωτά τους νέους τι πρέπει 
να στερηθούν, μπορεί να τους παρακινήσει να θέσουν εντελώς διαφορετικά ερωτήματα: 

●​ Τι προβλήματα υπάρχουν στο περιβάλλον μου;  
●​ Ποιες ανάγκες δεν ικανοποιούνται;  
●​ Πώς θα μπορούσαν αυτές οι προκλήσεις να αντιμετωπιστούν με τρόπους που 

ωφελούν τόσο τους ανθρώπους όσο και τη φύση;  
Όταν οι μαθητές παροτρύνονται να αντιμετωπίζουν τις περιβαλλοντικές προκλήσεις ως 
αφετηρία για τη γέννηση νέων ιδεών, αρχίζουν να συνειδητοποιούν τις δικές τους 
δυνατότητες ως δημιουργικοί καταλύτες και άτομα ικανά να δίνουν λύσεις. 
Η επιχειρηματικότητα διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη στροφή. Στο παρόν 
εγχειρίδιο, ο όρος δεν νοείται αποκλειστικά ως η ίδρυση μιας επιχείρησης ή η επιδίωξη του 
κέρδους· ορίζεται ευρύτερα ως η ικανότητα να μετουσιώνονται οι ιδέες σε πράξη με 
υπεύθυνο τρόπο. Η επιχειρηματική σκέψη προϋποθέτει ανάληψη πρωτοβουλιών, 
δημιουργικότητα, σχεδιασμό, πνεύμα συνεργασίας και λήψη αποφάσεων. Όταν η φιλοσοφία 
αυτή εφαρμόζεται στο πεδίο της αειφορίας, ενθαρρύνει τους νέους να σχεδιάζουν λύσεις που 
παράγουν περιβαλλοντικό και κοινωνικό όφελος, συνυπολογίζοντας παράλληλα την 
οικονομική βιωσιμότητα του εγχειρήματος. Αυτή η προσέγγιση βοηθά τους μαθητές να 
κατανοήσουν ότι η προστασία του περιβάλλοντος και η εξασφάλιση των προς το ζην δεν 
αποτελούν κατ' ανάγκη αμοιβαία αποκλειόμενους στόχους. 

 

 
Η φύση προσφέρει ένα εξαιρετικά γόνιμο πλαίσιο για αυτού του είδους τη μάθηση. Τα 
φυσικά συστήματα χαρακτηρίζονται από αποτελεσματικότητα, ανθεκτικότητα και 
προσαρμοστικότητα· λειτουργούν εντός συγκεκριμένων ορίων, ανακυκλώνουν τους πόρους 
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τους και ανταποκρίνονται με ευελιξία στις αλλαγές. Παρατηρώντας τις φυσικές διεργασίες, 
οι μαθητές μπορούν να αφομοιώσουν αρχές που είναι θεμελιώδεις για τη βιώσιμη 
καινοτομία. 
 
Για παράδειγμα, στη φύση η έννοια του αποβλήτου είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη, καθώς τα 
υλικά ανακυκλώνονται σε κλειστούς κύκλους. Η ενέργεια αξιοποιείται στο έπακρο, οι 
σχέσεις συνεργασίας είναι καθολικές και τα συστήματα αυτορρυθμίζονται συνεχώς βάσει 
των μεταβαλλόμενων συνθηκών. Οι παρατηρήσεις αυτές μπορούν να αποτελέσουν πηγή 
έμπνευσης για τη νέα γενιά, παρακινώντας τη να επαναπροσδιορίσει ριζικά τον σχεδιασμό 
των προϊόντων, των υπηρεσιών και των επιχειρηματικών της πρωτοβουλιών. 
 
Πλαίσιο 2: Διάφορα είδη εταιρειών που στηρίζουν τη βιωσιμότητα και την 
επιχειρηματικότητα 
Επιχειρηματικότητα δεν σημαίνει πάντα τη δημιουργία μιας παραδοσιακής εταιρείας που 
επικεντρώνεται μόνο στο κέρδος. Υπάρχουν πολλά επιχειρηματικά μοντέλα που 
συνδυάζουν την οικονομική δραστηριότητα με κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους. 
Αυτά τα μοντέλα δείχνουν στους νέους ότι είναι δυνατό να κερδίζουν τα προς το ζην 
συμβάλλοντας θετικά στην κοινωνία και το περιβάλλον. 
Η κοινωνική επιχειρηματικότητα επικεντρώνεται στην επίλυση κοινωνικών ή 
περιβαλλοντικών προβλημάτων μέσω επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι κοινωνικές επιχειρήσεις ορίζονται ως οργανισμοί που ασκούν 
οικονομικές δραστηριότητες δίνοντας προτεραιότητα στους κοινωνικούς ή 
περιβαλλοντικούς στόχους έναντι της διανομής κερδών. Κάθε κέρδος που δημιουργείται 
επανεπενδύεται κυρίως για την επίτευξη αυτών των στόχων αντί να καταβάλλεται στους 
ιδιοκτήτες ή τους μετόχους. Οι κοινωνικές επιχειρήσεις μπορούν να δραστηριοποιούνται 
σε τομείς όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η συμπερίληψη, η εκπαίδευση, οι 
κοινοτικές υπηρεσίες ή η βιώσιμη παραγωγή. 
Η κοινωνική οικονομία αποτελεί μια ευρύτερη έννοια που περιλαμβάνει οργανισμούς και 
φορείς με πρωτεύοντα στόχο το συλλογικό ή κοινωνικό όφελος και όχι τη μεγιστοποίηση 
του κέρδους. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται συνεταιρισμοί, σωματεία, ιδρύματα, ενώσεις 
αλληλοβοήθειας και κοινωνικές επιχειρήσεις. Οι δομές αυτές βασίζονται κατά κανόνα σε 
δημοκρατικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων, στην κοινή ιδιοκτησία και στους ισχυρούς 
δεσμούς με τις τοπικές κοινότητες. Στο πεδίο της αειφορίας, οι φορείς της κοινωνικής 
οικονομίας διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο σε τομείς όπως οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η ανακύκλωση, τα βιώσιμα συστήματα διατροφής και η τοπική ανάπτυξη. 
Παράλληλα, οι σύλλογοι και οι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί μπορούν επίσης να 
αναπτύξουν έντονη επιχειρηματική δράση. Αν και το κέρδος δεν αποτελεί αυτοσκοπό, οι 
οργανισμοί αυτοί σχεδιάζουν συχνά καινοτόμες υπηρεσίες, έργα και λύσεις για την 
κάλυψη περιβαλλοντικών και κοινωνικών αναγκών. Πολλοί από αυτούς συνδυάζουν 
επιχορηγήσεις, στρατηγικές συνεργασίες και δραστηριότητες που παράγουν έσοδα, 
προκειμένου να διασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του έργου τους. 
Από την πλευρά τους, οι παραδοσιακές επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να υιοθετήσουν 
βιώσιμα και υπεύθυνα μοντέλα. Παρότι δραστηριοποιούνται με βάση τους κανόνες της 
αγοράς, ενσωματώνουν την περιβαλλοντική και κοινωνική ευθύνη στις διαδικασίες 
παραγωγής, πώλησης και λειτουργίας τους. Αυτό μεταφράζεται στην πράξη σε επιλογές 
όπως η χρήση βιώσιμων πρώτων υλών, ο περιορισμός του περιβαλλοντικού τους 
αποτυπώματος, η στήριξη των τοπικών κοινωνιών και η εξασφάλιση δίκαιων συνθηκών 
εργασίας. 
Συνολικά, τα παραπάνω επιχειρηματικά μοντέλα αποδεικνύουν ότι η επιχειρηματικότητα 
χαρακτηρίζεται από ευελιξία και πολυμορφία. Η νέα γενιά έχει τη δυνατότητα να επιλέξει 
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την πορεία που ευθυγραμμίζεται με τις αξίες, τις δεξιότητες και τις φιλοδοξίες της, είτε 
μέσα από κοινωνικές επιχειρήσεις και κοινοτικές πρωτοβουλίες, είτε μέσω βιώσιμων 
εταιρειών και καινοτόμων μη κερδοσκοπικών δράσεων. 

 
Οι τοπικές περιβαλλοντικές προκλήσεις προσφέρουν εξαιρετικές αφορμές για την 
ενεργοποίηση της επιχειρηματικής σκέψης. Ζητήματα όπως η σπατάλη τροφίμων στα 
σχολεία, η έλλειψη χώρων πρασίνου, η ενεργειακή σπατάλη ή η υπερβολική χρήση 
συσκευασιών είναι ήδη οικεία στους μαθητές, καθώς επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητά 
τους. Όταν οι νέοι εξετάζουν αυτά τα προβλήματα υπό το πρίσμα της αειφορίας, είναι σε 
θέση να εντοπίσουν περιθώρια βελτίωσης. Ο σχεδιασμός λύσεων μπορεί να περιλαμβάνει 
την πρόταση νέων συστημάτων, τη διοργάνωση εκστρατειών ευαισθητοποίησης, την 
ανάπτυξη υπηρεσιών ή τον ανασχεδιασμό των υφιστάμενων πρακτικών. Η έμφαση δεν 
δίνεται στην εύρεση αλάνθαστων λύσεων, αλλά στην καλλιέργεια της ικανότητας να 
διακρίνουν ανάγκες, να δοκιμάζουν ιδέες και να αξιολογούν τον αντίκτυπό τους. 
Είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι η προσέγγιση αυτή απαντά παράλληλα στις ανησυχίες των 
νέων για το επαγγελματικό τους μέλλον. Πολλοί μαθητές αντιλαμβάνονται ότι οι 
παραδοσιακή σταδιοδρομία μεταβάλλεται και ότι οι οικολογικές μεταβάσεις θα 
αναδιαμορφώσουν την αγορά εργασίας τις επόμενες δεκαετίες. Οι κλάδοι που συνδέονται με 
τη βιωσιμότητα αναπτύσσονται ραγδαία, προσφέροντας ευκαιρίες στις πράσινες τεχνολογίες, 
τις περιβαλλοντικές υπηρεσίες, την κοινωνική επιχειρηματικότητα και τις κοινοτικές 
πρωτοβουλίες. Συνδέοντας την εκπαίδευση για την αειφορία με την επιχειρηματικότητα και 
την επίλυση προβλημάτων, τα σχολεία μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να 
συνειδητοποιήσουν πώς οι αξίες και οι δεξιότητές τους μπορούν να εναρμονιστούν με τις 
μελλοντικές ευκαιρίες απασχόλησης και βιοπορισμού. 
Η ηθική διάσταση παραμένει κεντρικός πυλώνας αυτού του οράματος. Η βιώσιμη 
επιχειρηματικότητα δεν συνίσταται στην εργαλειοποίηση των περιβαλλοντικών ανησυχιών 
με σκοπό το κέρδος, αλλά στην υπεύθυνη παραγωγή αξίας. Οι μαθητές ενθαρρύνονται να 
σταθμίζουν τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές προεκτάσεις των ιδεών τους. 
Αυτό προϋποθέτει προβληματισμό γύρω από τη δικαιοσύνη, τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο 
και τις ενδεχόμενες παρενέργειες. Μαθαίνοντας να ισορροπούν ανάμεσα στην 
επιχειρηματική ευκαιρία και την υπευθυνότητα, οι νέοι προετοιμάζονται να διαχειρίζονται 
ώριμα τις προκλήσεις της βιωσιμότητας, μακριά από απλοϊκές ή αμιγώς κερδοσκοπικές 
λύσεις. 
Αναπλαισιώνοντας τη βιωσιμότητα ως ένα πεδίο γεμάτο ευκαιρίες, η εκπαίδευση μπορεί να 
ενισχύσει τα κίνητρα, το ενδιαφέρον και τη δέσμευση των μαθητών. Οι νέοι επενδύουν 
πρόθυμα την ενέργειά τους στη μάθηση όταν διακρίνουν πώς αυτή συνδέεται με τις 
προσωπικές τους φιλοδοξίες και το όραμά τους για το μέλλον. Το παρόν κεφάλαιο εισήγαγε 
τη βιωσιμότητα ως ένα σημείο τομής ανάμεσα στην υπευθυνότητα, τη δημιουργικότητα και 
τις μελλοντικές επαγγελματικές διαδρομές. Στο επόμενο κεφάλαιο, το ενδιαφέρον θα 
στραφεί στην ίδια τη φύση, εξετάζοντας πώς τα φυσικά συστήματα μπορούν να εμπνεύσουν 
την καινοτόμο σκέψη και την επίλυση προβλημάτων, στηρίζοντας ταυτόχρονα την 
περιβαλλοντική μέριμνα και τη βιώσιμη ανάπτυξη.. 

Κεφάλαιο 2: Η φύση ως μοντέλο καινοτομίας και επίλυσης 
προβλημάτων 
Στο σχολικό περιβάλλον, η φύση παρουσιάζεται συχνά στους νέους αποκλειστικά ως ένα 
αντικείμενο μελέτης, προστασίας ή διατήρησης. Αν και η οπτική αυτή είναι αναμφίβολα 
σημαντική, αποδίδει μέρος μόνο της πραγματικότητας. Η φύση δεν αποτελεί απλώς ένα 
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ευάλωτο στοιχείο που χρήζει φροντίδας· είναι, ταυτόχρονα, ένα πολυσύνθετο σύστημα που 
επιλύει προβλήματα εδώ και εκατομμύρια χρόνια. 
 
Για παράδειγμα, τα δασικά οικοσυστήματα ρυθμίζουν με τρόπο φυσικό τον κύκλο του νερού: 
επιβραδύνουν την ορμή των βροχοπτώσεων, απορροφούν την υγρασία μέσω του εδάφους και 
του ριζικού τους συστήματος και την απελευθερώνουν σταδιακά στα ποτάμια και τους 
υπόγειους υδροφόρους ορίζοντες Με τον τρόπο αυτό, μετριάζονται τα φαινόμενα πλημμύρας 
και ξηρασίας, χωρίς την ανάγκη τεχνητών τεχνικών υποδομών. Αντίστοιχα, οι υγρότοποι 
λειτουργούν ως φυσικά φίλτρα, καθαρίζοντας το επιβαρυμένο νερό μέσω των φυτών και των 
μικροοργανισμών, πολύ πριν ο άνθρωπος εφεύρει τις μονάδες επεξεργασίας λυμάτων. 
Επιπλέον, στα φυσικά οικοσυστήματα η έννοια του απορρίμματος δεν υφίσταται με τη 
μορφή που τη συναντάμε στις ανθρώπινες κοινωνίες. Ό,τι αποβάλλεται από έναν οργανισμό, 
μετατρέπεται σε πολύτιμο πόρο για κάποιον άλλον. Τα πεσμένα φύλλα αποσυντίθενται 
επιστρέφοντας θρεπτικά συστατικά στο έδαφος, ενώ τα ζωικά υπολείμματα εμπλουτίζουν το 
περιβάλλον. Αυτή η ενδογενής κυκλικότητα της φύσης έχει εμπνεύσει καινοτόμες πρακτικές, 
όπως η κομποστοποίηση, τα μοντέλα της κυκλικής οικονομίας και τα συστήματα παραγωγής 
μηδενικών αποβλήτων (zero-waste). 
Η φύση διακρίνεται επίσης για την ενεργειακή της αποδοτικότητα. Τα φυτά μετατρέπουν την 
ηλιακή ακτινοβολία σε ενέργεια μέσω της φωτοσύνθεσης, παράγοντας τροφή και οξυγόνο 
χωρίς την καύση πόρων ή τη δημιουργία ρύπων. Η συγκεκριμένη διεργασία αποτελεί το 
θεμέλιο για την ανάπτυξη τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως τα 
φωτοβολταϊκά συστήματα, και τροφοδοτεί την αναζήτηση καθαρών μορφών ενέργειας που 
εναρμονίζονται με τους φυσικούς κύκλους αντί να τους διαταράσσουν. 
Ένα ακόμη χαρακτηριστικό είναι η προσαρμοστικότητα. Τα ζώα τροποποιούν τη 
συμπεριφορά, τις μεταναστευτικές τους συνήθειες ή τα μορφολογικά τους χαρακτηριστικά 
για να ανταποκριθούν στις περιβαλλοντικές μεταβολές. Τα δέντρα αναπτύσσουν βαθύτερο 
ριζικό σύστημα σε περιόδους λειψυδρίας, ενώ τα διάφορα είδη εναρμονίζονται με τους 
ρυθμούς των εποχών. Οι στρατηγικές αυτές αποδεικνύουν ότι η ανθεκτικότητα πηγάζει από 
την ευελιξία και την ετοιμότητα, και όχι από άκαμπτες δομές—μια αρχή ιδιαίτερα πολύτιμη 
για τους νέους που καλούνται να διαχειριστούν τις σύγχρονες περιβαλλοντικές, οικονομικές 
και κοινωνικές ανακατατάξεις. 
Τέλος, η συνεργασία κατέχει κεντρικό ρόλο στη φυσική επίλυση προβλημάτων. Οι μέλισσες 
και οι υπόλοιποι επικονιαστές διασφαλίζουν την αναπαραγωγή των φυτών, λαμβάνοντας ως 
αντάλλαγμα τροφή. Παράλληλα, οι μύκητες δημιουργούν υπόγεια δίκτυα που συνδέουν τα 
δέντρα, βοηθώντας τα να μοιράζονται θρεπτικά συστατικά και πληροφορίες. Αυτές οι 
συμβιωτικές σχέσεις φανερώνουν ότι η συνεργασία οδηγεί συχνά σε μεγαλύτερη 
σταθερότητα και επιτυχία απ' ό,τι ο στείρος ανταγωνισμός. 
 
Πίνακας 1. Παραδείγματα για το πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις φυσικές διεργασίες 
της φύσης σε δράσεις ανθρώπινης βιωσιμότητας 
 

Φυσικό 
σύστημα ή 
διαδικασία 

Πρόβλημα λύνει 
η φύση 

Πώς το κάνει η φύση Τι μπορούν να μάθουν 
οι άνθρωποι για τη 

βιωσιμότητα 
Δάση και 
έδαφος 

Πλημμύρες και 
λειψυδρία 

Το έδαφος και οι ρίζες του 
δάσους απορροφούν το 
νερό της βροχής, 
επιβραδύνουν τη ροή του 
και το απελευθερώνουν 

Διαχείριση του νερού 
με φυσικό τρόπο, 
μείωση των 
πλημμυρών και της 
ξηρασίας χωρίς 
ουσιαστικές υποδομές 
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σταδιακά σε ποτάμια και 
υπόγεια ύδατα 

Υγρότοποι και 
έλη 

Ρύπανση των 
υδάτων 

Τα φυτά και οι 
μικροοργανισμοί 
φιλτράρουν και 
καθαρίζουν το νερό 
καθώς περνά μέσα από 
υγροτόπους 

Φυσικός καθαρισμός 
νερού, έμπνευση για 
επεξεργασία νερού 
χαμηλής πρόσκρουσης 

Κύκλοι 
θρεπτικών 
συστατικών 
(αποσύνθεση) 

Συσσώρευση 
αποβλήτων 

Τα πεσμένα φύλλα και η 
οργανική ύλη 
αποσυντίθενται και 
επιστρέφουν τα θρεπτικά 
συστατικά στο έδαφος 

Κυκλική οικονομία, 
κομποστοποίηση, 
συστήματα χωρίς 
απόβλητα 

Φυτά και 
φωτοσύνθεση 

Παραγωγή 
ενέργειας 

Τα φυτά μετατρέπουν το 
ηλιακό φως σε ενέργεια 
χωρίς ρύπανση ή καύσιμα 

Ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, συστήματα 
καθαρής ενέργειας 

Προσαρμογή 
ζώων και 
φυτών 

Περιβαλλοντική 
αλλαγή 

Τα είδη προσαρμόζουν τη 
συμπεριφορά, τη δομή ή 
το χρονοδιάγραμμα για να 
επιβιώσουν στις 
μεταβαλλόμενες συνθήκες 

Ανθεκτικότητα, 
ευελιξία, μαθαίνοντας 
από την αλλαγή αντί 
να αντιστέκεσαι σε 
αυτήν 

Επικονίαση και 
συμβίωση 

Παραγωγή 
τροφίμων 

Οι μέλισσες επικονιάζουν 
τα φυτά ενώ τα φυτά 
παρέχουν τροφή και 
καταφύγιο 

Συνεργασία, αμοιβαίο 
όφελος, 
αλληλεξάρτηση 

Υπόγεια δίκτυα 
μυκήτων 

Κοινή χρήση 
πόρων 

Οι μύκητες συνδέουν 
φυτά και δέντρα, 
επιτρέποντάς τους να 
μοιράζονται θρεπτικά 
συστατικά και 
πληροφορίες 

Συνεργασία, κοινά 
συστήματα, συλλογική 
ανθεκτικότητα 

 
Παρατηρώντας πώς λειτουργούν τα φυσικά συστήματα, οι νέοι μπορούν να πάρουν πολύτιμα 
μαθήματα σχετικά με την καινοτομία, την αποτελεσματικότητα και την προσαρμοστικότητα 
που είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα και την επίλυση 
προβλημάτων. 
Τα φυσικά συστήματα λειτουργούν υπό καθεστώς συνεχών περιορισμών. Πόροι όπως η 
ενέργεια, το νερό και ο ζωτικός χώρος είναι πεπερασμένοι· εντούτοις, τα οικοσυστήματα 
καταφέρνουν να λειτουργούν, να προσαρμόζονται και να αναγεννώνται. Τίποτα δεν 
σπαταλάται άσκοπα και τα πάντα επιτελούν έναν συγκεκριμένο σκοπό μέσα σε ένα ευρύτερο 
σύστημα. Τα φύλλα που πέφτουν αποσυντίθενται και μετατρέπονται σε θρεπτικά συστατικά 
που τροφοδοτούν τη νέα βλάστηση, ενώ τα ζώα εναρμονίζουν τη συμπεριφορά τους με τις 
εποχές και τη διαθεσιμότητα της τροφής. Οι διεργασίες αυτές αναδεικνύουν τις θεμελιώδεις 
αρχές της βιώσιμης σκέψης: την κυκλική οικονομία, την ισορροπία και τη μακροπρόθεσμη 
ανθεκτικότητα. 
Για τη νέα γενιά, η διδαχή από τη φύση ξεκινά μέσα από την παρατήρηση. Η επαφή με το 
φυσικό περιβάλλον, η μελέτη των φυσικών μοτίβων και η διατύπωση ερωτημάτων 
καλλιεργούν την περιέργεια και την κριτική σκέψη. Γιατί ένα συγκεκριμένο φυτό ευδοκιμεί 
περισσότερο σε ένα σημείο απ' ό,τι σε κάποιο άλλο; Με ποιον τρόπο συνεργάζονται τα 
έντομα; Πώς κινείται το νερό στο ανάγλυφο του εδάφους μετά τη βροχή; Αυτού του είδους 
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οι παρατηρήσεις βοηθούν τους μαθητές να συνειδητοποιήσουν ότι οι βιώσιμες λύσεις δεν 
προϋποθέτουν απαραίτητα πολύπλοκα τεχνολογικά μέσα· αντίθετα, πηγάζουν συχνά από τη 
βαθιά κατανόηση των φυσικών σχέσεων και συστημάτων. 
 
Πλαίσιο 3: Πώς κινείται το νερό μέσα σε ένα τοπίο μετά τη βροχή; 
Όταν η βροχή πέφτει στο έδαφος, το νερό δεν συμπεριφέρεται παντού με τον ίδιο τρόπο. Η 
κίνησή του καθορίζεται από τον τύπο του εδάφους, την πυκνότητα της βλάστησης και το 
είδος της επιφάνειας που συναντά. 
Σε σκληρές, αδιαπέραστες επιφάνειες, όπως το σκυρόδεμα, η άσφαλτος ή το έντονα 
συμπιεσμένο έδαφος, το νερό αδυνατεί να απορροφηθεί. Ως εκ τούτου, ρέει γρήγορα στην 
επιφάνεια και καταλήγει άμεσα στο αποχετευτικό δίκτυο ή σε κοντινά ποτάμια. Αυτή η 
ραγδαία επιφανειακή απορροή μπορεί να προκαλέσει πλημμυρικά φαινόμενα, 
παρασύροντας παράλληλα σκουπίδια στην πορεία της. 
Αντίθετα, στο αμμώδες έδαφος το νερό κινείται γρήγορα προς τα κάτω. Η άμμος 
παρουσιάζει μεγάλα κενά ανάμεσα στους κόκκους της, επιτρέποντας στο νερό της βροχής 
να διεισδύει με ευκολία και να φτάνει στα βαθύτερα στρώματα. Η διαδικασία αυτή 
συμβάλλει στην επαναφόρτιση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα, ωστόσο το 
συγκεκριμένο είδος εδάφους συγκρατεί την υγρασία για μικρό χρονικό διάστημα. 
Το αργιλώδες έδαφος παρουσιάζει μια εντελώς διαφορετική συμπεριφορά. Τα σωματίδιά 
του είναι εξαιρετικά μικρά και συμπαγή, γεγονός που επιβραδύνει σημαντικά τη ροή. Το 
νερό της βροχής τείνει να παραμένει για περισσότερη ώρα κοντά στην επιφάνεια, 
σχηματίζοντας λιμνάζοντα ύδατα ή καταδύεται με πολύ αργό ρυθμό. Αν και αυτό 
περιορίζει την άμεση αναπλήρωση των υπόγειων υδάτων, βοηθά στη διατήρηση της 
απαραίτητης υγρασίας για τις ρίζες των φυτών. 
Στις δασικές εκτάσεις και στις περιοχές με πλούσια βλάστηση, η κίνηση του νερού είναι 
σαφώς πιο αργή και ισορροπημένη. Το φύλλωμα των φυτών επιβραδύνει την ορμή της 
βροχής, το ριζικό σύστημα δημιουργεί φυσικούς διόδους στο έδαφος και η οργανική ύλη 
λειτουργεί σαν σφουγγάρι. Το νερό συγκρατείται, φιλτράρεται και απελευθερώνεται 
σταδιακά στο υπέδαφος και στα γειτονικά ρέματα. Αυτή η φυσική διεργασία μετριάζει τις 
πλημμύρες, αναβαθμίζει την ποιότητα του νερού και συντηρεί τη σταθερότητα των 
οικοσυστημάτων. 
Αυτές οι φυσικές διαδρομές ροής αναδεικνύουν τον τρόπο με τον οποίο τα τοπία 
διαχειρίζονται τις βροχοπτώσεις μέσω της διήθησης, της αποθήκευσης και της σταδιακής 
αποδέσμευσης του νερού. Η κατανόηση αυτής της λειτουργίας βοηθά τους νέους να 
αντιληφθούν γιατί η προστασία των αστικών χώρων πρασίνου, η διατήρηση της υγείας του 
εδάφους και η ενίσχυση της βλάστησης αποτελούν θεμελιώδεις προϋποθέσεις για μια 
βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων. 

 
Η φύση δείχνει επίσης ότι η προσαρμογή είναι απαραίτητη. Οι περιβαλλοντικές συνθήκες 
μεταβάλλονται διαρκώς και οι ζωντανοί οργανισμοί ανταποκρίνονται μέσω της 
προσαρμογής, της εξέλιξης ή του αυτο-ανασχεδιασμού τους. Αυτή η αρχή κρίνεται ιδιαίτερα 
βαρύνουσας σημασίας για τους νέους, καθώς προετοιμάζονται για ένα ευμετάβλητο μέλλον. 
Στο πεδίο της επιχειρηματικότητας και της επίλυσης προβλημάτων, η ευελιξία και η 
δεκτικότητα στην αλλαγή αποτελούν δεξιότητες ζωτικής σημασίας. Η φύση αποδεικνύει 
έμπρακτα ότι η αποτυχία δεν συνιστά ένα οριστικό τέλος, αλλά αναπόσπαστο κομμάτι μιας 
ευρύτερης μαθησιακής διαδικασίας. Όταν οι συνθήκες ανατρέπονται, τα συστήματα 
αντιδρούν και αναδιοργανώνονται αντί να καταρρέουν. Στο φυσικό περιβάλλον, η διεργασία 
αυτή ονομάζεται εξέλιξη. 
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Η αποδοτικότητα αποτελεί ένα ακόμη θεμελιώδες δίδαγμα της φύσης. Τα φυσικά συστήματα 
επιτυγχάνουν το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα με την ελάχιστη δυνατή κατανάλωση ενέργειας 
και πόρων. Η διαπίστωση αυτή παρακινεί τους νέους να επανεξετάσουν κριτικά τα 
ανθρώπινα παραγωγικά μοντέλα, τα οποία συχνά εγκλωβίζονται στην υπερπαραγωγή, την 
αλόγιστη κατανάλωση και το εφήμερο κέρδος. Αντλώντας διδάγματα από το περιβάλλον, οι 
μαθητές μπορούν να οραματιστούν λύσεις που περιορίζουν τη χρήση των πόρων, αξιοποιούν 
τοπικές πρώτες ύλες και εναρμονίζονται πλήρως με τα κατά τόπους οικοσυστήματα. Αυτού 
του είδους οι ιδέες μπορούν να αποτελέσουν το έναυσμα για τον σχεδιασμό βιώσιμων 
προϊόντων, υπηρεσιών ή συλλογικών πρωτοβουλιών. 
 
Πλαίσιο 4: Πώς ανταποκρίνεται η φύση στην αλλαγή – Μια εξελικτική προοπτική 
Η φύση απαντά στις μεταβολές όχι με κατάρρευση, αλλά με σταδιακή προσαρμογή στο 
πέρασμα του χρόνου. Η διεργασία αυτή είναι γνωστή ως εξέλιξη. Όταν οι περιβαλλοντικές 
συνθήκες αλλάζουν, οι ζωντανοί οργανισμοί τροποποιούν βαθμιαία τα χαρακτηριστικά 
τους με τρόπους που τους επιτρέπουν να επιβιώνουν και να ακμάζουν στα νέα δεδομένα. 
Η ανθρώπινη εξέλιξη αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της πορείας. Καθώς 
οι πρώτοι άνθρωποι μετανάστευσαν από την Αφρική προς διάφορες περιοχές του πλανήτη, 
ήρθαν αντιμέτωποι με νέα κλίματα, διαφορετικά επίπεδα ηλιακής ακτινοβολίας και 

12 



πρωτόγνωρα περιβάλλοντα. Στο πέρασμα αναρίθμητων γενεών, το ανθρώπινο σώμα 
προσαρμόστηκε στις συνθήκες αυτές. Σε γεωγραφικά πλάτη με έντονη ηλιοφάνεια, 
αναπτύχθηκε ο σκουρότερος τύπος δέρματος ως φυσική ασπίδα προστασίας από την 
υπεριώδη (UV) ακτινοβολία. Αντίθετα, σε περιοχές με περιορισμένο ηλιακό φως, 
εξελίχθηκε το ανοιχτόχρωμο δέρμα προκειμένου να διευκολύνεται η απαραίτητη σύνθεση 
της βιταμίνης D. Ακόμη και τα χαρακτηριστικά των μαλλιών διαφοροποιήθηκαν ανάλογα 
με το κλίμα. 
Ανάλογες τροποποιήσεις υπέστη επίσης ο σωματότυπος και το μέγεθος του σώματος. Σε 
ψυχρότερα κλίματα, οι ανθρώπινοι πληθυσμοί έτειναν να αναπτύσσουν κοντύτερα άκρα 
και πιο συμπαγή σκελετική δομή ώστε να συγκρατούν τη θερμότητα, ενώ σε θερμότερα 
κλίματα τα μακρύτερα άκρα διευκόλυναν την αποβολή της πλεονάζουσας σωματικής 
θερμοκρασίας. Αυτές οι προσαρμογές δεν συνέβησαν απότομα, ούτε ήταν το αποτέλεσμα 
κάποιου προσχεδιασμού· διαμορφώθηκαν σταδιακά ως βιολογική απόκριση στις εκάστοτε 
περιβαλλοντικές πιέσεις. 
Αυτή η εξελικτική πορεία αποδεικνύει ότι η ανάγκη για αλλαγή δεν αποτελεί ένδειξη 
αδυναμίας, αλλά την κατευθυντήρια δύναμη για μάθηση, ανάπτυξη και βελτίωση. Τα είδη 
που επέδειξαν προσαρμοστικότητα κατάφεραν να επιβιώσουν και να συνεχίσουν την 
πορεία τους, ενώ όσα αδυνατούσαν να ανταποκριθούν στις μεταβολές οδηγήθηκαν στον 
αφανισμό. Η φύση μάς δείχνει ξεκάθαρα ότι η ανθεκτικότητα πηγάζει από την ευελιξία, 
τον διαρκή πειραματισμό και την ικανότητα εξέλιξης στον χρόνο. 

 
Η συνεργασία αποτελεί δομικό στοιχείο της λειτουργίας των φυσικών συστημάτων. Τα φυτά, 
τα ζώα και οι μικροοργανισμούς αναπτύσσουν σχέσεις αμοιβαίας εξάρτησης προκειμένου να 
επιβιώσουν. Αυτή η αλληλεξάρτηση υπογραμμίζει την υπεροχή της συνέργειας έναντι του 
άγονου ανταγωνισμού. Για τη νέα γενιά, το παράδειγμα αυτό ενισχύει την αντίληψη ότι οι 
βιώσιμες λύσεις σπάνια προκύπτουν από μεμονωμένες ενέργειες. Αντίθετα, η συλλογική 
εργασία, η ανταλλαγή γνώσεων και η συνυπευθυνότητα αποτελούν βασικές προϋποθέσεις 
για την αντιμετώπιση των σύνθετων περιβαλλοντικών προκλήσεων. 
Η επίλυση προβλημάτων με βάση τα πρότυπα της φύσης δεν μεταφράζεται σε μια στείρα, 
αυτούσια αντιγραφή της, αλλά στην προσαρμογή των θεμελιωδών αρχών της στην 
ανθρώπινη κλίμακα. Οι νέοι μπορούν να αξιοποιούν τις φυσικές διεργασίες ως πηγή 
έμπνευσης όταν σχεδιάζουν λύσεις για καθημερινά ζητήματα, όπως η μείωση των 
απορριμμάτων στο σχολείο, η ορθολογική διαχείριση της ενέργειας ή η διαμόρφωση 
συμπεριληπτικών δημόσιων χώρων. Οι δραστηριότητες αυτές βοηθούν τους μαθητές να 
κατανοήσουν ότι η καινοτομία δεν απαιτεί απαραίτητα την εφεύρεση κάτι εντελώς νέου εξ 
αρχής· μπορεί να προκύψει μέσα από την προσεκτική παρατήρηση και τον στοχαστικό 
ανασχεδιασμό των υπαρχουσών δομών. 
Αντιμετωπίζοντας τη φύση ως ζωντανό οδηγό και όχι απλώς ως ένα θεωρητικό αντικείμενο, 
η εκπαίδευση συμβάλλει στη διαμόρφωση μιας νέας νοοτροπίας. Οι μαθητές διδάσκονται να 
προσεγγίζουν τα προβλήματα με περιέργεια, υπομονή και μια πιο σφαιρική αντίληψη, 
αναγνωρίζοντας ότι οι βιώσιμες λύσεις απαιτούν χρόνο, δοκιμές και διαρκή επαναξιολόγηση. 
Η οπτική αυτή ενισχύει τόσο την κριτική σκέψη όσο και την επιχειρηματική πρωτοβουλία, 
αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι ο φυσικός κόσμος μπορεί να αποτελέσει πυξίδα όχι μόνο για 
την περιβαλλοντική μέριμνα, αλλά και για τη δημιουργική και υπεύθυνη δράση. 
Στο επόμενο κεφάλαιο, το ενδιαφέρον στρέφεται στον τρόπο με τον οποίο αυτή η 
περιβαλλοντική γνώση μπορεί να μετουσιωθεί σε επιχειρηματική σκέψη. Οι μαθητές θα 
εξερευνήσουν πώς ιδέες εμπνευσμένες από τα φυσικά συστήματα μπορούν να μετατραπούν 
σε πράξεις που παράγουν περιβαλλοντικό και κοινωνικό όφελος, παραμένοντας παράλληλα 
ρεαλιστικές και οικονομικά βιώσιμες. 
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Κεφάλαιο 3: Επιχειρηματική σκέψη για βιώσιμο μέλλον 
Η επιχειρηματική σκέψη συνδέεται συχνά με επιχειρηματικά σχέδια, ανταγωνισμό και 
οικονομική επιτυχία. Στην εκπαίδευση για την αειφορία, ωστόσο, η επιχειρηματικότητα 
αναλαμβάνει έναν ευρύτερο και πιο ουσιαστικό ρόλο. Γίνεται ένας τρόπος σκέψης και 
δράσης που βοηθά τους νέους να ανταποκριθούν δημιουργικά και υπεύθυνα σε πραγματικές 
προκλήσεις του περιβάλλοντός τους. Αυτό το κεφάλαιο διερευνά πώς η επιχειρηματική 
σκέψη μπορεί να υποστηρίξει ένα βιώσιμο μέλλον, επιτρέποντας στους μαθητές να 
μετατρέψουν τις ιδέες σε δράση, λαμβάνοντας υπόψη τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και 
οικονομικές επιπτώσεις. 
Στον πυρήνα της, η επιχειρηματικότητα έχει να κάνει με την πρωτοβουλία. Ξεκινά όταν οι 
νέοι παρατηρούν ένα πρόβλημα, μια ανεκπλήρωτη ανάγκη ή μια ευκαιρία για βελτίωση και 
αποφασίζουν να ανταποκριθούν αντί να την αγνοήσουν. Σε πλαίσια βιωσιμότητας, αυτά τα 
σημεία εκκίνησης είναι συχνά ορατά στην καθημερινή ζωή: υπερβολική σπατάλη στο 
σχολείο, έλλειψη χώρων πρασίνου, αναποτελεσματική χρήση ενέργειας, σπατάλη τροφίμων 
ή περιορισμένη πρόσβαση σε βιώσιμες επιλογές. Η επιχειρηματική σκέψη ενθαρρύνει τους 
μαθητές να ρωτήσουν όχι μόνο γιατί υπάρχουν αυτά τα προβλήματα, αλλά και τι θα 
μπορούσε να γίνει διαφορετικά. 
 
Πλαίσιο 5: Καθημερινά προβλήματα που μπορούν να γίνουν επιχειρηματικές ιδέες 
Η επιχειρηματική σκέψη συχνά ξεκινά με την παρατήρηση μικρών αλλά 
επαναλαμβανόμενων προβλημάτων στην καθημερινή ζωή. Αυτά τα ζητήματα μπορεί να 
φαίνονται φυσιολογικά ή αναπόφευκτα στην αρχή, αλλά μπορούν να γίνουν σημεία 
εκκίνησης για δημιουργικές και βιώσιμες λύσεις. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα καθημερινών προκλήσεων που μπορούν να αποτελέσουν 
πηγή έμπνευσης για τη γέννηση νέων ιδεών είναι: 

●​ ο τεράστιος όγκος ρούχων που απορρίπτονται ή χρησιμοποιούνται ελάχιστα, σε 
συνδυασμό με την απουσία κουλτούρας επιδιόρθωσης ή επιλογών αγοράς 
μεταχειρισμένων ειδών 

●​ η επιβάρυνση της ποιότητας του αέρα σε πόλεις και κωμοπόλεις, ιδιαίτερα γύρω 
από σχολικά συγκροτήματα ή οδικούς άξονες με αυξημένη κίνηση 

●​ η απουσία ασφαλών ποδηλατοδρόμων και πεζοδρόμων, γεγονός που αποθαρρύνει 
τις βιώσιμες μεταφορές 

●​ η έλλειψη δημοτικών συστημάτων κοινής χρήσης ποδηλάτων ή οικονομικά 
προσιτών επιλογών για τις τοπικές μετακινήσεις 

●​ οι υπερβολικές και μη ανακυκλώσιμες συσκευασίες στα εμπορικά καταστήματα 
και τα σχολικά κυλικεία 

●​ οι μεγάλες ποσότητες φαγητού που καταλήγουν στα σκουπίδια των σχολικών 
εστιατορίων, των καταστημάτων και των νοικοκυριών 

●​ αναξιοποίητοι δημόσιοι χώροι που θα μπορούσαν να μεταμορφωθούν σε πνεύμονες 
πρασίνου, εστίες κοινωνικοποίησης ή πολιτιστικές κυψέλες 

●​ η περιορισμένη πρόσβαση σε σημεία αναπλήρωσης πόσιμου νερού, η οποία οδηγεί 
στην υπερκατανάλωση πλαστικών μπουκαλιών μιας χρήσης 

●​ η μη ορθολογική διαχείριση της ενέργειας (φωτισμός, θέρμανση, ψύξη) σε δημόσια 
κτίρια, σχολεία και κατοικίες 

●​ η έλλειψη τοπικών υπηρεσιών που προωθούν έναν βιώσιμο τρόπο ζωής, όπως τα 
εργαστήρια συλλογικής επιδιόρθωσης (repair cafes) ή τα δίκτυα ανταλλαγής και 
κοινής χρήσης αντικειμένων 

Η επιχειρηματική σκέψη ενθαρρύνει τους μαθητές να κάνουν βαθύτερες ερωτήσεις 
σχετικά με αυτές τις καταστάσεις: Γιατί υπάρχει αυτό το πρόβλημα; Ποιος επηρεάζεται 
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από αυτό; Ποιες ανάγκες δεν ικανοποιούνται; Ποιες μικρές αλλαγές ή νέες λύσεις θα 
μπορούσαν να βελτιώσουν την κατάσταση; 
Ξεκινώντας από τις καθημερινές εμπειρίες, η βιωσιμότητα γίνεται συγκεκριμένη και 
σχετική. Οι νέοι μαθαίνουν ότι η καινοτομία δεν ξεκινά με μεγάλες ιδέες ή προηγμένη 
τεχνολογία, αλλά με προσοχή, περιέργεια και προθυμία να ανταποκριθούν σε πραγματικές 
ανάγκες στο δικό τους περιβάλλον. 

 
Η μετουσίωση των ιδεών σε πράξη απαιτεί δημιουργικότητα, αλλά και μια ξεκάθαρη 
μεθοδολογική δομή. Οι νέοι καθοδηγούνται ώστε να μεταβαίνουν ομαλά από το στάδιο της 
παρατήρησης στη γέννηση ιδεών και, στη συνέχεια, από τη σύλληψη στον πρακτικό 
σχεδιασμό. Η διαδικασία αυτή προϋποθέτει συστηματικό προγραμματισμό, δοκιμές και 
διαρκή επαναξιολόγηση. Η μάθηση που εμπνέεται από τον φυσικό κόσμο υποστηρίζει αυτή 
την προσέγγιση, αποδεικνύοντας ότι οι λύσεις σπάνια εμφανίζονται εξαρχής ολοκληρωμένες. 
Ακριβώς όπως τα οικοσυστήματα αναπτύσσονται μέσα από τη σταδιακή προσαρμογή, έτσι 
και οι επιχειρηματικές προτάσεις εξελίσσονται μέσω του πειραματισμού και της αξιοποίησης 
των σφαλμάτων. Υπό αυτό το πρίσμα, η αποτυχία δεν αντιμετωπίζεται ως ένα οριστικό 
τέλος, αλλά ως μια πολύτιμη μορφή ανατροφοδότησης που καθοδηγεί το επόμενο βήμα. 
Η υπευθυνότητα αποτελεί το ειδοποιό στοιχείο που διακρίνει τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα 
από τα αμιγώς κερδοσκοπικά μοντέλα. Οι μαθητές παροτρύνονται να εξετάζουν ποιοι 
ωφελούνται από τις προτάσεις τους, αλλά και ποιες πλευρές ενδέχεται να επηρεαστούν 
αρνητικά. Μαθαίνουν να συνεκτιμούν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, την κοινωνική 
δικαιοσύνη και τις μακροπρόθεσμες συνέπειες, παράλληλα με την οικονομική βιωσιμότητα 
του εγχειρήματος. Αυτό βοηθά τους νέους να αντιληφθούν ότι μια καινοτόμος ιδέα δεν είναι 
αυτομάτως και βιώσιμη, καθώς και ότι η υπεύθυνη λήψη αποφάσεων προϋποθέτει πάντοτε 
κριτικό αναστοχασμό. 
 
Πλαίσιο 6: Πώς αξιολογούμε μια ιδέα βιωσιμότητας; 
Όταν οι νέοι ακούν τη λέξη "αξιολόγηση", συχνά τους φαίνεται μια έννοια αφηρημένη ή 
περίπλοκη. Στην πράξη, ωστόσο, η αξιολόγηση σημαίνει απλώς να κάνουμε μια παύση και 
να θέσουμε ορισμένα ξεκάθαρα ερωτήματα, προτού αποφασίσουμε αν μια ιδέα είναι 
πράγματι εφαρμόσιμη και αποτελεσματική. 
Ένας απλός και δομημένος τρόπος για να αξιολογηθεί μια πρόταση βιωσιμότητας είναι η 
εξέτασή της μέσα από τέσσερις βασικούς άξονες: 
Περιβαλλοντικό αποτύπωμα: Οι μαθητές αναρωτιούνται: «Αυτή η ιδέα προστατεύει τη φύση 
ή επιβαρύνει το οικοσύστημα; Μειώνει τα απόβλητα, τη ρύπανση ή την κατανάλωση 
ενέργειας;» Για παράδειγμα, αν καθιερωθούν επαναχρησιμοποιήσιμα δοχεία φαγητού στο 
σχολείο, θα μειωθούν ουσιαστικά τα πλαστικά απορρίμματα; 
Κοινωνική δικαιοσύνη: Οι μαθητές εξετάζουν: «Ποιοι ωφελούνται από αυτή την ιδέα και 
ποιοι ενδέχεται να αποκλειστούν; Είναι μια λύση προσβάσιμη και δίκαιη για όλους;» Για 
παράδειγμα, αν δημιουργηθεί ένα σύστημα ενοικίασης ποδηλάτων με αντίτιμο, θα έχουν όλοι 
οι μαθητές την οικονομική δυνατότητα να το χρησιμοποιήσουν ή μόνο λίγοι; 
Μακροπρόθεσμη προοπτική: Οι μαθητές προβληματίζονται: «Ποια θα είναι η εξέλιξη αυτής 
της ιδέας στο μέλλον αν εφαρμοστεί σε βάθος χρόνου; Θα παραμείνει λειτουργική μετά από 
πέντε ή δέκα χρόνια;» Για παράδειγμα, αν φυτευτούν δέντρα στην αυλή, ποιος θα αναλάβει 
τη φροντίδα τους μακροπρόθεσμα; 
Οικονομική βιωσιμότητα: Οι μαθητές αναλύουν: «Είναι ρεαλιστική αυτή η πρόταση; 
Υπάρχουν οι πόροι για την υλοποίηση, τη συντήρηση και την υποστήριξή της;» Για 
παράδειγμα, διαθέτει το σχολείο ή η τοπική κοινότητα τα απαραίτητα κονδύλια, τα υλικά ή 
τις δεξιότητες που απαιτούνται για τη λειτουργία της; 
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Σε τελική ανάλυση, η αξιολόγηση δεν αποσκοπεί στην εύρεση μιας αψεγάδιαστης ιδέας, 
αλλά στην καλλιέργεια της ώριμης σκέψης πριν από τη δράση. Οι νέοι συνειδητοποιούν 
ότι μια επιτυχημένη λύση βιωσιμότητας εξισορροπεί τη μέριμνα για το περιβάλλον, την 
κοινωνία και τους διαθέσιμους πόρους, παραμένοντας ταυτόχρονα ρεαλιστική. Η 
διαδικασία αυτή βοηθά τους μαθητές να λαμβάνουν πιο τεκμηριωμένες αποφάσεις και να 
κατανοήσουν ότι η υπεύθυνη επιχειρηματικότητα βασίζεται στις συνειδητές επιλογές και 
όχι στις βιαστικές απαντήσεις. 

 
Η συνεργασία διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία. Οι προκλήσεις της 
βιωσιμότητας είναι πολυσύνθετες και αλληλένδετες, γεγονός που καθιστά αδύνατη την 
αποσπασματική αντιμετώπισή τους σε ατομικό επίπεδο. Για τον λόγο αυτό, η επιχειρηματική 
μάθηση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ομαδική εργασία, την επικοινωνία και τη 
συνυπευθυνότητα. Η ομαδική δράση επιτρέπει στους μαθητές να συνδυάζουν διαφορετικές 
οπτικές, δεξιότητες και εμπειρίες, αναπαράγοντας τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι 
πραγματικές πρωτοβουλίες βιωσιμότητας στην κοινωνία. Μέσα από τη συνέργεια, οι νέοι 
συνειδητοποιούν ότι η συλλογική προσπάθεια οδηγεί σε πιο ισχυρές και ανθεκτικές λύσεις. 
Παράλληλα, η επιχειρηματική σκέψη βοηθά τους νέους να συνδέσουν τη βιωσιμότητα με τη 
μελλοντική τους ζωή και την επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Πολλοί μαθητές ανησυχούν 
για την απασχόληση, την οικονομική σταθερότητα και το κατά πόσο η εκπαίδευση 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας. Εξερευνώντας την 
επιχειρηματικότητα με γνώμονα τη βιωσιμότητα, αρχίζουν να αντιλαμβάνονται πώς οι 
περιβαλλοντικές και κοινωνικές προκλήσεις μπορούν να μετατραπούν σε πεδία ουσιαστικής 
απασχόλησης και καινοτομίας (πράσινες θέσεις εργασίας). Αυτή η οπτική ενισχύει τα 
κίνητρα και τη δέσμευσή τους, αποδεικνύοντας ότι η προστασία του περιβάλλοντος και η 
βιοποριστική εξασφάλιση δεν αποτελούν αμοιβαία αποκλειόμενους στόχους. 
 
Πλαίσιο 7: Παραδείγματα εργασίας και καινοτομίας με γνώμονα τη βιωσιμότητα 
Οι περιβαλλοντικές και κοινωνικές προκλήσεις δεν είναι μόνο προβλήματα προς επίλυση. 
μπορούν επίσης να γίνουν τομείς ουσιαστικής εργασίας και καινοτομίας. Πολλές θέσεις 
εργασίας, πρωτοβουλίες και μικρές επιχειρήσεις ξεκινούν ανταποκρινόμενες σε 
πραγματικές ανάγκες που συνδέονται με τη βιωσιμότητα. 
Τα παραδείγματα περιλαμβάνουν: 

●​ επισκευή και ανακύκλωση ρούχων για τη μείωση των απορριμμάτων από 
κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και δημιουργία τοπικών υπηρεσιών επισκευής 

●​ σχεδιασμός επαναχρησιμοποιήσιμων συσκευασιών ή συστημάτων 
επανατροφοδότησης για καταστήματα, σχολεία ή τοπικές αγορές 

●​ ανάπτυξη υπηρεσιών επισκευής ποδηλάτων, πρωτοβουλιών κοινής χρήσης 
ποδηλάτων ή εφαρμογών που υποστηρίζουν τη βιώσιμη κινητικότητα 

●​ δημιουργία κοινοτικών κήπων, έργων αστικής γεωργίας ή τοπικών δικτύων 
τροφίμων 

●​ εργασία σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως εγκατάσταση, συντήρηση ηλιακών 
συλλεκτών ή παροχή συμβουλών σε θέματα ενέργειας 

●​ οργάνωση υπηρεσιών μείωσης αποβλήτων, συστημάτων κομποστοποίησης ή 
πρωτοβουλιών ανακύκλωσης 

●​ ανάπτυξη δραστηριοτήτων οικοτουρισμού που υποστηρίζουν την τοπική φύση και 
τις κοινότητες 

●​ δημιουργία ψηφιακών εργαλείων ή εκστρατειών που προωθούν βιώσιμες συνήθειες 
και υπεύθυνη κατανάλωση 

●​ εργασία σε πράσινες κατασκευές, βιώσιμη αρχιτεκτονική ή λύσεις που βασίζονται 
στη φύση για πόλεις 
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●​ υποστήριξη κοινωνικών επιχειρήσεων που συνδυάζουν την περιβαλλοντική 
φροντίδα με την ένταξη και την υποστήριξη της κοινότητας 

Αυτά τα παραδείγματα δείχνουν ότι η εργασία που σχετίζεται με τη βιωσιμότητα μπορεί 
να λάβει πολλές μορφές. Ορισμένες πρωτοβουλίες γίνονται επιχειρήσεις, άλλες κοινωνικές 
επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί ή κοινοτικά έργα. Αυτό που έχουν κοινό είναι ότι 
ανταποκρίνονται σε πραγματικές προκλήσεις ενώ δημιουργούν προστιθέμενη αξία τόσο 
για τους ανθρώπους όσο και για το περιβάλλον. 
Διερευνώντας αυτές τις δυνατότητες, οι νέοι αρχίζουν να βλέπουν ότι η φροντίδα για τον 
πλανήτη και η οικοδόμηση μιας μελλοντικής καριέρας δεν χρειάζεται να είναι ξεχωριστοί 
στόχοι. Η βιωσιμότητα μπορεί να είναι ένας χώρος όπου συναντώνται οι αξίες και η 
δημιουργικότητα. 

 
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η επιχειρηματική εκπαίδευση, στο συγκεκριμένο πλαίσιο, 
δεν αποσκοπεί στη μετατροπή όλων των μαθητών σε επιχειρηματίες. Αντίθετα, τους 
εφοδιάζει με πολύτιμες μεταβιβάσιμες δεξιότητες, όπως η ανάληψη πρωτοβουλίας, η 
επίλυση προβλημάτων, η προσαρμοστικότητα, η κριτική σκέψη και η ικανότητα διαχείρισης 
της αβεβαιότητας. Αυτές οι ικανότητες κρίνονται αναγκαίες σε ένα πλήθος επαγγελμάτων 
και προσωπικών διαδρομών, ιδιαίτερα σε έναν κόσμο που μεταβάλλεται ραγδαία λόγω της 
ψηφιακής και πράσινης μετάβασης.Πλαισιώνοντας την επιχειρηματικότητα ως μια μορφή 
υπεύθυνης δράσης, η εκπαίδευση ενδυναμώνει τους νέους, ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση 
και την αυτενέργειά τους. Οι μαθητές συνειδητοποιούν ότι μπορούν να συνεισφέρουν στη 
διαμόρφωση λύσεων, ακόμη και σε μικρή κλίμακα, και ότι οι ιδέες τους αποκτούν 
πραγματική αξία όταν εδράζονται στη φροντίδα, τον αναστοχασμό και τη συνεργασία. 
Συνολικά, το κεφάλαιο αυτό ανέδειξε πώς η επιχειρηματική σκέψη μπορεί να λειτουργήσει 
ως μοχλός για ένα βιώσιμο μέλλον, μετατρέποντας τις περιβαλλοντικές προκλήσεις σε 
ευκαιρίες μάθησης, καινοτομίας και θετικού κοινωνικού αποτυπώματος. Στο επόμενο 
κεφάλαιο, η προσοχή θα στραφεί εστιασμένα στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων. Θα διερευνηθεί ο τρόπος με τον οποίο οι νέοι μπορούν να 
αξιολογούν τις λύσεις βιωσιμότητας, να αναγνωρίζουν τις αναγκαίες αμοιβαίες υποχωρήσεις 
(trade-offs) και να προβαίνουν σε συνειδητές επιλογές μέσα σε περίπλοκες και αβέβαιες 
συνθήκες. 

Κεφάλαιο 4: Κριτική σκέψη και λήψη αποφάσεων στη 
βιωσιμότητα 
Οι προκλήσεις της βιωσιμότητας σπάνια είναι απλές. Τα περιβαλλοντικά και κοινωνικά 
προβλήματα είναι συνήθως αλληλένδετα και επηρεάζονται άμεσα από την οικονομική 
πραγματικότητα, τις πολιτισμικές συνήθειες και τα συγκρουόμενα συμφέροντα. Για τους 
νέους, αυτή η πολυπλοκότητα μπορεί να λειτουργήσει αποθαρρυντικά, ιδιαίτερα όταν η 
βιωσιμότητα παρουσιάζεται δογματικά ως ένα άκαμπτο σύνολο κανόνων ή 
προκατασκευασμένων απαντήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η κριτική σκέψη διαδραματίζει 
καθοριστικό ρόλο, καθώς βοηθά τους μαθητές να διαχειρίζονται αυτή την πολυπλοκότητα 
και να λαμβάνουν τεκμηριωμένες και υπεύθυνες αποφάσεις. 
Η κριτική σκέψη στην εκπαίδευση για την αειφορία σημαίνει ότι οι μαθητές καθοδηγούνται 
να αμφισβητούν, να αναλύουν και να αναστοχάζονται, αντί να αποδέχονται άκριτα έτοιμες 
λύσεις. Άλλωστε, δεν είναι κάθε ιδέα που φέρει την ετικέτα της "πράσινης" αυτομάτως και 
βιώσιμη, ούτε κάθε λύση αποδίδει εξίσου αποτελεσματικά σε όλα τα περιβάλλοντα. Οι 
μαθητές χρειάζονται ευκαιρίες για να διερευνήσουν διαφορετικές οπτικές γωνίες, να 
εντοπίσουν υποδόριες υποθέσεις και να κατανοήσουν ότι η βιωσιμότητα απαιτεί συχνά τη 
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δυναμική εξισορρόπηση πολλών παραγόντων, και όχι μια απλοϊκή επιλογή ανάμεσα σε δύο 
αντίθετους πόλους. 
 
Πλαίσιο 8: Ορισμός της κριτικής σκέψης στην εκπαίδευση για την αειφορία 
Η κριτική σκέψη στην εκπαίδευση για την αειφορία σημαίνει να μάθουμε να 
αμφισβητούμε, να αναλύουμε και να προβληματιζόμαστε αντί να αποδεχόμαστε ιδέες ή 
λύσεις στην ονομαστική τους αξία. Ενθαρρύνει τους νέους να ρωτήσουν γιατί προτείνεται 
μια λύση, πώς λειτουργεί και ποιες συνέπειες μπορεί να έχει. 
Στην πράξη, η κριτική σκέψη βοηθά τους μαθητές να κοιτάξουν πέρα από ετικέτες όπως 
«πράσινο» ή «φιλικό προς το περιβάλλον» και να εξετάσουν εάν μια ιδέα είναι πραγματικά 
βιώσιμη. Περιλαμβάνει την εξέταση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, της κοινωνικής 
δικαιοσύνης, των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων και των πιθανών συμβιβασμών. Οι 
μαθητές μαθαίνουν ότι η βιωσιμότητα σπάνια έχει μια απλή απάντηση και ότι οι 
διαφορετικές προοπτικές και τα πλαίσια έχουν σημασία. 
Κριτική σκέψη σημαίνει επίσης να είσαι ανοιχτός στην αβεβαιότητα και την αλλαγή. Οι 
νέοι μαθαίνουν ότι είναι αποδεκτό να αναθεωρούν ιδέες, να μαθαίνουν από τα λάθη και να 
προσαρμόζουν λύσεις με την πάροδο του χρόνου. Με αυτόν τον τρόπο, η κριτική σκέψη 
υποστηρίζει την υπεύθυνη λήψη αποφάσεων και προετοιμάζει τους μαθητές να 
ασχοληθούν προσεκτικά με σύνθετες περιβαλλοντικές και κοινωνικές προκλήσεις. 

 
Η λήψη αποφάσεων στο πεδίο της βιωσιμότητας απαιτεί την αναγνώριση και τη διαχείριση 
αμοιβαίων υποχωρήσεων (trade-offs). Για παράδειγμα, ένα προϊόν από ανακυκλωμένα υλικά 
είναι σαφώς πιο φιλικό προς το περιβάλλον, ενδέχεται όμως να έχει υψηλότερο κόστος 
παραγωγής. Αντίστοιχα, ένα έργο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας συμβάλλει στη μείωση των 
εκπομπών ρύπων, αλλά μπορεί να αλλοιώσει το φυσικό ανάγλυφο ή να επηρεάσει τις τοπικές 
κοινωνίες. Εξετάζοντας αυτές τις παραμέτρους, οι νέοι αντιλαμβάνονται ότι οι βιώσιμες 
λύσεις σπάνια είναι απόλυτες και απαιτούν προσεκτική στάθμιση. Η διαδικασία αυτή τους 
βοηθά να ξεπεράσουν τις απλοϊκές προσεγγίσεις και να διαμορφώσουν μια πιο ρεαλιστική 
αντίληψη για τα πράγματα. 
Η μάθηση που αντλεί έμπνευση από τη φύση ενισχύει αυτή τη μεθοδολογία, αναδεικνύοντας 
τη δυναμική και προσαρμοστική φύση των οικοσυστημάτων. Τα φυσικά συστήματα 
αυτορρυθμίζονται διαρκώς ανάλογα με τις μεταβαλλόμενες συνθήκες, αποδεικνύοντας ότι 
δεν υφίσταται μία και μοναδική ιδανική λύση. Με τον ίδιο τρόπο, η πράσινη 
επιχειρηματικότητα προϋποθέτει τη δοκιμή ιδεών, την αξιοποίηση της ανατροφοδότησης και 
την αναθεώρηση του αρχικού σχεδιασμού. Η κριτική σκέψη βοηθά τους μαθητές να 
κατανοήσουν ότι η τροποποίηση ενός σχεδίου ή η αλλαγή πορείας δεν αποτελεί ένδειξη 
αποτυχίας, αλλά αναπόσπαστο κομμάτι μιας υπεύθυνης διαδικασίας λήψης αποφάσεων. 
 
Πλαίσιο 9: Όταν οι «πράσινες» ιδέες δεν είναι πάντα βιώσιμες 
 
Δεν οδηγεί αυτόματα στη βιωσιμότητα κάθε ιδέα που χαρακτηρίζεται ως «πράσινη». 
Ορισμένες λύσεις λύνουν ένα πρόβλημα ενώ δημιουργούν άλλα, ειδικά όταν δεν 
λαμβάνεται υπόψη το πλαίσιο, η κλίμακα ή ο μακροπρόθεσμος αντίκτυπος. 
Για παράδειγμα, τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα συχνά προωθούνται ως φιλικά προς το 
περιβάλλον επειδή δεν παράγουν εκπομπές καυσαερίων. Ωστόσο, εάν η ηλεκτρική 
ενέργεια προέρχεται από άνθρακα ή φυσικό αέριο ή εάν οι μπαταρίες παράγονται 
χρησιμοποιώντας επιβλαβείς για το περιβάλλον πρακτικές εξόρυξης, το συνολικό 
περιβαλλοντικό όφελος μπορεί να είναι περιορισμένο. Σε πόλεις που στερούνται 
αποτελεσματικών πολιτικών για τα μέσα μαζικής μεταφοράς, τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
ενδέχεται να συντηρήσουν την κουλτούρα εξάρτησης από το ιδιωτικό όχημα, αντί να 
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συμβάλουν στην πραγματική αποσυμφόρηση της κυκλοφορίας και στη δραστική μείωση 
των ρύπων. 
 
Οι επαναχρησιμοποιούμενες βαμβακερές τσάντες αποτελούν ένα ακόμη χαρακτηριστικό 
παράδειγμα. Αν και προβάλλονται ως η απόλυτη εναλλακτική λύση απέναντι στην 
πλαστική σακούλα, η καλλιέργεια βαμβακιού απαιτεί τεράστιες ποσότητες νερού, γης και 
ενέργειας. Αν μια βαμβακερή τσάντα χρησιμοποιηθεί ελάχιστες φορές και στη συνέχεια 
απορριφθεί, το συνολικό περιβαλλοντικό της αποτύπωμα καταλήγει να είναι μεγαλύτερο 
από εκείνο μιας πλαστικής σακούλας μιας χρήσης. 
Τα βιοκαύσιμα συχνά προωθούνται ως μια καθαρή, ανανεώσιμη πηγή ενέργειας. Ωστόσο, 
η εντατική καλλιέργεια φυτών για την παραγωγή καυσίμων μπορεί να λειτουργήσει 
ανταγωνιστικά προς την παραγωγή τροφίμων, να επιτείνει την αποψίλωση των δασών και 
να συρρικνώσει τη βιοποικιλότητα. Σε πολλές περιπτώσεις, οι εκτάσεις αυτές θα 
μπορούσαν να είχαν διατεθεί για τη γεωργία ή τη διατήρηση των φυσικών 
οικοσυστημάτων. 
Πολλές εταιρείες ένδυσης λανσάρουν «οικολογικές συλλογές» από ανακυκλωμένα υλικά, 
ενώ την ίδια στιγμή συνεχίζουν να βασίζουν το μοντέλο τους στις συχνές αγορές και στην 
εφήμερη χρήση των προϊόντων τους. Όταν τα ρούχα σχεδιάζονται με σκοπό να φορεθούν 
ελάχιστα πριν πεταχτούν, οι ισχυρισμοί περί βιωσιμότητας χάνουν κάθε αξιοπιστία, ακόμη 
κι αν οι πρώτες ύλες μοιάζουν φιλικές προς το περιβάλλον. 
Η αντικατάσταση των πλαστικών καλαμιών με χάρτινα παρουσιάζεται συχνά ως μια 
μείζων περιβαλλοντική νίκη, παρόλο που τα καλαμάκια αποτελούν ένα ελάχιστο ποσοστό 
της συνολικής πλαστικής ρύπανσης. Η εστίαση σε τέτοιες εξαιρετικά ορατές, αλλά 
χαμηλού αντικτύπου αλλαγές, κινδυνεύει να αποσπάσει την προσοχή από τις πραγματικά 
αποτελεσματικές λύσεις, όπως είναι η μείωση της συνολικής παραγωγής πλαστικού ή η 
ριζική αναδιάρθρωση των συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων. 
Αυτά τα παραδείγματα αναδεικνύουν τον λόγο για τον οποίο η κριτική σκέψη είναι 
θεμελιώδης στην εκπαίδευση για την αειφορία. Οι μαθητές συνειδητοποιούν ότι η 
βιωσιμότητα δεν κρίνεται από βιαστικές λύσεις ή ελκυστικές ετικέτες, αλλά απαιτεί την 
κατανόηση ολόκληρου του κύκλου ζωής των προϊόντων, την αξιολόγηση των 
μακροπρόθεσμων συνεπειών και τη στάθμιση του πραγματικού αντικτύπου μέσα στο 
εκάστοτε πλαίσιο εφαρμογής. 

 
Μια άλλη θεμελιώδης διάσταση της κριτικής σκέψης είναι η στάθμιση των μακροπρόθεσμων 
συνεπειών. Οι νέοι ενθαρρύνονται να ξεπερνούν τα βραχυπρόθεσμα οφέλη και να 
συνεκτιμούν τον αντίκτυπο που θα έχει μια λύση σε βάθος χρόνου. Θα παραμείνει χρήσιμη 
μετά από μερικά χρόνια; Ποιος θα αναλάβει τη συντήρησή της; Πώς θα επηρεαστεί η 
βιωσιμότητά της αν αλλάξουν οι εξωτερικές συνθήκες; Αυτά τα ερωτήματα καλλιεργούν 
στους μαθητές την προνοητικότητα και το αίσθημα ευθύνης —δεξιότητες κλειδιά για τη 
βιώσιμη καινοτομία και την υπεύθυνη ηγεσία. Η κοινωνική δικαιοσύνη αποτελεί οργανικό 
συστατικό της κριτικής λήψης αποφάσεων. Οι μαθητές ασκούνται στο να εξετάζουν ποιοι 
ωφελούνται από μια προτεινόμενη λύση και ποιοι ενδέχεται να αποκλειστούν από αυτήν. 
Μια περιβαλλοντική πρωτοβουλία που αποδεικνύεται αποτελεσματική για μια συγκεκριμένη 
ομάδα, μπορεί να μην είναι εξίσου προσβάσιμη σε άλλες. Αναλογιζόμενοι τις αρχές της 
συμπερίληψης και της ισότητας, οι νέοι παύουν να βλέπουν τη βιωσιμότητα ως ένα ατομικό 
επίτευγμα και την αντιλαμβάνονται ως μια συλλογική, κοινή ευθύνη. Επιπλέον, η κριτική 
προσέγγιση προϋποθέτει την αποδοχή και τη διαχείριση της αβεβαιότητας. Οι περισσότερες 
προκλήσεις της αειφορίας στερούνται γραμμικών δεδομένων ή απόλυτα προβλέψιμων 
αποτελεσμάτων. Οι μαθητές μαθαίνουν να λαμβάνουν αποφάσεις αξιοποιώντας τις εκάστοτε 
διαθέσιμες πληροφορίες, παραμένοντας ταυτόχρονα ανοιχτοί στη μάθηση και την ευέλικτη 
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προσαρμογή. Με τον τρόπο αυτό χτίζουν εμπιστοσύνη στις δυνάμεις τους και 
προετοιμάζονται για τις συνθήκες του πραγματικού κόσμου, όπου η τέλεια γνώση είναι 
σπάνια διαθέσιμη. Μέσα από την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και του αναστοχασμού, η 
εκπαίδευση για την αειφορία ξεπερνά τα επιφανειακά συνθήματα και τις πρόχειρες λύσεις. 
Οι νέοι αναπτύσσουν την ικανότητα να αξιολογούν σε βάθος τις ιδέες, να ζυγίζουν τις 
επιπτώσεις και να δρουν υπεύθυνα σε σύνθετα περιβάλλοντα. Οι δεξιότητες αυτές είναι 
απαραίτητες όχι μόνο για την πράσινη επιχειρηματικότητα, αλλά και για την ενεργό 
συμμετοχή στην κοινωνία των πολιτών και τη διαμόρφωση ενημερωμένων, 
συνειδητοποιημένων πολιτών. Με τις επισημάνσεις αυτές ολοκληρώνεται το θεωρητικό 
πλαίσιο του εγχειριδίου. Στο επόμενο μέρος, η προσοχή μετατοπίζεται από τη θεωρία στην 
πράξη, παρουσιάζοντας ρεαλιστικά παραδείγματα, μελέτες περίπτωσης και βιωματικές 
δραστηριότητες. Εκεί θα αναδειχθεί έμπρακτα πώς η επιχειρηματικότητα, η επίλυση 
προβλημάτων και η κριτική σκέψη μπορούν να αναπτυχθούν οργανικά μέσα από τη μάθηση 
που αντλεί έμπνευση από τα πρότυπα της φύσης. 

 

20 



 

 

ΜΕΡΟΣ II – ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΠΟ ΟΛΟ 
ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ  
Ενώ η θεωρία συμβάλλει στην κατανόηση του τρόπου με τον οποίο συνδέονται η 
βιωσιμότητα, η επιχειρηματικότητα και η κριτική σκέψη, είναι οι πραγματικές εμπειρίες που 
προσδίδουν ουσιαστικό νόημα σε αυτές τις έννοιες για τους νέους. Σε διάφορες χώρες και 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, εκπαιδευτικοί, σχολεία και τοπικοί φορείς έχουν αναπτύξει 
πρακτικούς τρόπους αξιοποίησης της μάθησης που αντλεί έμπνευση από τη φύση, με σκοπό 
την ενίσχυση της επίλυσης προβλημάτων, της δημιουργικότητας και της υπεύθυνης δράσης. 
Αυτές οι πρωτοβουλίες αποδεικνύουν πώς η εκπαίδευση για τη βιωσιμότητα μπορεί να 
ξεπεράσει τις αφηρημένες συζητήσεις και να μετατραπεί σε πεδίο πειραματισμού, 
καινοτομίας και ενεργού δέσμευσης στον πραγματικό κόσμο. 
Τα παραδείγματα που παρουσιάζονται σε αυτήν την ενότητα αναδεικνύουν πώς το φυσικό 
περιβάλλον και οι τοπικές προκλήσεις βιωσιμότητας μπορούν να αποτελέσουν το έναυσμα 
για την ανάπτυξη της επιχειρηματικής σκέψης. Παρατηρώντας τα οικοσυστήματα, 
διερευνώντας καθημερινά περιβαλλοντικά προβλήματα και δουλεύοντας υπό την πίεση 
πραγματικών περιορισμών, οι μαθητές μαθαίνουν να εντοπίζουν ανάγκες, να διαμορφώνουν 
ιδέες και να δοκιμάζουν λύσεις. Αυτές οι δραστηριότητες βοηθούν τους νέους να αναπτύξουν 
πνεύμα πρωτοβουλίας, συνεργατικότητα και κριτική κρίση, συνειδητοποιώντας παράλληλα 
ότι οι βιώσιμες λύσεις πρέπει να εξισορροπούν τη φροντίδα για το περιβάλλον, την 
κοινωνική δικαιοσύνη και την οικονομική βιωσιμότητα. 
Αντί να προσφέρουν έτοιμα, τυποποιημένα μοντέλα προς αντιγραφή, οι μελέτες περίπτωσης 
και οι δραστηριότητες που περιλαμβάνονται εδώ λειτουργούν ως πηγές έμπνευσης και 
αναστοχασμού. Κάθε παράδειγμα δείχνει πώς οι εκπαιδευτικοί προσάρμοσαν την 
εμπνευσμένη από τη φύση επιχειρηματικότητα στο δικό τους ιδιαίτερο πλαίσιο, 
αξιοποιώντας τους διαθέσιμους χώρους, τα τοπικά ζητήματα και τους κοινοτικούς πόρους. 
Συνολικά, αποδεικνύουν ότι η επιχειρηματικότητα στην εκπαίδευση για την αειφορία δεν 
απαιτεί προηγμένη τεχνολογία ή μεγάλες επενδύσεις· αντίθετα, ξεκινά με την περιέργεια, την 
παρατηρητικότητα και την προθυμία ανταπόκρισης σε πραγματικές ανάγκες. 
Μελετώντας αυτές τις πρακτικές, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αναλογιστούν το δικό τους 
σχολικό περιβάλλον και να εξετάσουν πώς παρόμοιες προσεγγίσεις θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν για την ενδυναμώση των μαθητών, ώστε να λειτουργήσουν ως ικανοί λύτες 
προβλημάτων, καινοτόμοι και υπεύθυνοι αρωγοί στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου μέλλοντος. 

Παραδείγματα εμπνευσμένα από τον πραγματικό κόσμο από 
όλη την Ευρώπη 
Παράδειγμα 1: Από τα σχολικά απόβλητα στις κυκλικές λύσεις 
Σε αρκετά ευρωπαϊκά σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι μαθητές κλήθηκαν να 
αναλύσουν τα απορρίμματα που παράγονται κατά τη διάρκεια μιας τυπικής σχολικής ημέρας. 
Αντί να ξεκινήσουν με θεωρητικές διαλέξεις, οι εκπαιδευτικοί ενθάρρυναν τους μαθητές να 
παρατηρήσουν άμεσα τους κάδους ανακύκλωσης, τα υπολείμματα τροφίμων, καθώς και τις 
συνήθειες συσκευασίας και απόρριψης. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, οι μαθητές εντόπισαν 
συγκεκριμένα επαναλαμβανόμενα μοτίβα, όπως τα υψηλά επίπεδα σπατάλης τροφίμων από 
τα μεσημεριανά γεύματα ή την υπερβολική χρήση συσκευασιών μιας χρήσης. 
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Δουλεύοντας σε μικρές ομάδες, οι μαθητές συνέλαβαν και ανέπτυξαν ποικίλες εναλλακτικές 
λύσεις: την κομποστοποίηση των οργανικών αποβλήτων για την ενίσχυση των σχολικών 
κήπων, την καθιέρωση επαναχρησιμοποιούμενων δοχείων φαγητού σε συνεργασία με 
τοπικούς προμηθευτές, καθώς και τον σχεδιασμό εκστρατειών ευαισθητοποίησης που 
απευθύνονταν σε μικρότερους μαθητές. Ορισμένες ομάδες μάλιστα διερεύνησαν την 
οικονομική διάσταση των προτάσεών τους, υπολογίζοντας το κόστος υλοποίησης, την πιθανή 
εξοικονόμηση πόρων και τις προοπτικές συνεργασίας με την τοπική αυτοδιοίκηση ή με 
κοινωνικές επιχειρήσεις. 
Η μάθηση που αντλεί έμπνευση από τη φύση εντάχθηκε οργανικά στο εγχείρημα μέσα από 
τις δραστηριότητες κομποστοποίησης και την παρατήρηση του εδάφους, βοηθώντας τους 
μαθητές να κατανοήσουν βιωματικά τους φυσικούς κύκλους και τη διαδικασία της 
αποσύνθεσης. Παράλληλα, η κριτική σκέψη αναπτύχθηκε ενεργά καθώς οι μαθητές 
συνέκριναν τις προτεινόμενες λύσεις, αμφισβήτησαν τη σκοπιμότητά τους και εξέτασαν τις 
ανάγκες για τη μακροπρόθεσμη συντήρησή τους. Αυτό το πρότζεκτ ανέδειξε πώς ένα 
καθημερινό περιβαλλοντικό πρόβλημα μπορεί να μετατραπεί σε μια δυναμική ευκαιρία 
μάθησης, η οποία συνδυάζει την οικολογική συνείδηση, την επιχειρηματική πρωτοβουλία 
και την υπεύθυνη λήψη αποφάσεων. 
 
Παράδειγμα 2: Επανεξέταση των αστικών χώρων μέσω της παρατήρησης και του σχεδιασμού 
Σε αστικά σχολεία με περιορισμένη πρόσβαση σε πράσινο, οι μαθητές εργάστηκαν στο πεδίο 
για να χαρτογραφήσουν τους τρόπους με τους οποίους χρησιμοποιούνται οι δημόσιοι χώροι 
στις γειτονιές τους. Κατέγραψαν προβλήματα όπως η έντονη ζέστη (αστική θερμική νησίδα), 
ο θόρυβος, η έλλειψη βλάστησης και οι περιορισμένες υποδομές για κοινωνική 
αλληλεπίδραση. Οι εκπαιδευτικοί ενθάρρυναν τους μαθητές να περάσουν χρόνο σε πάρκα, 
δρόμους και πλατείες, παρατηρώντας πώς η παρουσία της φύσης —ή η απουσία της— 
επηρεάζει την ανθρώπινη ευημερία και συμπεριφορά. 
Στη συνέχεια, οι μαθητές ανέπτυξαν συγκεκριμένες προτάσεις για την αναβάθμιση αυτών 
των χώρων, όπως τη δημιουργία πάρκων τσέπης (pocket parks), σκιερών χώρων ανάπαυσης, 
συστημάτων συλλογής βρόχινου νερού ή γωνιών ενίσχυσης της βιοποικιλότητας. Ορισμένες 
ομάδες διερεύνησαν τις δυνατότητες υλοποίησης αυτών των ιδεών μέσα από συνέργειες με 
την τοπική αυτοδιοίκηση, συλλόγους πολιτών ή μικρές τοπικές επιχειρήσεις. 
Το επιχειρηματικό στοιχείο της δράσης επικεντρώθηκε στη μετατροπή των πρωτογενών 
παρατηρήσεων σε ρεαλιστικές και εφαρμόσιμες προτάσεις. Παράλληλα, η κριτική σκέψη 
βοήθησε τους μαθητές να αξιολογήσουν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, την κοινωνική 
συμπεριληπτικότητα και το οικονομικό κόστος των παρεμβάσεών τους. Σε αυτό το πλαίσιο, η 
φύση δεν αντιμετωπίστηκε απλώς ως ένα αντικείμενο προς προστασία, αλλά ως ένας 
ισότιμος συνεργάτης στον σχεδιασμό, εμπνέοντας λύσεις που βασίζονται στη φυσική ψύξη, 
τη διαχείριση της ροής του νερού και την ανθεκτικότητα της τοπικής χλωρίδα. 
 
Παράδειγμα 3: Η βιώσιμη κινητικότητα ως τοπική πρόκληση 
Σε αρκετούς ευρωπαϊκούς δήμους, τα σχολεία συνεργάστηκαν με την τοπική αυτοδιοίκηση 
για την αντιμετώπιση προβλημάτων κινητικότητας που επηρεάζουν άμεσα τη μαθητική 
κοινότητα. Οι νέοι διερεύνησαν τους τρόπους με τους οποίους μετακινούνταν προς και από 
το σχολείο, εντοπίζοντας τα βασικά εμπόδια για το περπάτημα ή τη χρήση ποδηλάτου, όπως 
οι μη ασφαλείς διαδρομές, η έλλειψη υποδομών στάθμευσης ποδηλάτων ή οι ανεπαρκείς 
συνδέσεις με τα μέσα μαζικής μεταφοράς. 
Η μάθηση στο πεδίο περιελάμβανε τη χαρτογράφηση των διαδρομών, την καταγραφή των 
κυκλοφοριακών ροών, καθώς και επιτόπιες συζητήσεις στα σημεία όπου πραγματοποιούνται 
οι καθημερινές μετακινήσεις. Στη συνέχεια, οι μαθητές ανέπτυξαν συγκεκριμένες προτάσεις, 
όπως τη δημιουργία σχολικών εργαστηρίων επισκευής ποδηλάτων με αυτόνομη μαθητική 
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διαχείριση, κοινοτικές πρωτοβουλίες για το ποδήλατο, εκστρατείες ευαισθητοποίησης ή 
βελτιωμένες λύσεις ασφαλούς φύλαξης. 
Η κριτική σκέψη βρέθηκε στο επίκεντρο της δράσης, καθώς οι μαθητές συνέκριναν 
διαφορετικές επιλογές κινητικότητας, ανέλυσαν τα περιβαλλοντικά οφέλη και αξιολόγησαν 
την οικονομική βιωσιμότητα των προτάσεών τους. Ορισμένες ομάδες μάλιστα διερεύνησαν 
βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα, όπως υπηρεσίες κοινόχρηστων ποδηλάτων κοινωνικού 
χαρακτήρα ή συνεργασίες με τοπικά καταστήματα. Αυτό το πρότζεκτ ανέδειξε με τον 
καλύτερο τρόπο πώς οι καθημερινές εμπειρίες των ίδιων των μαθητών μπορούν να 
αποτελέσουν το έναυσμα για την παραγωγή καινοτομίας με βάση τις πραγματικές ανάγκες 
της κοινότητας. 
 
Παράδειγμα 4: Σχεδιασμός προϊόντων εμπνευσμένος από τη φύση στα σχολεία 
Σε ορισμένα σχολεία γενικής και επαγγελματικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι μαθητές 
ενθαρρύνθηκαν να σχεδιάσουν απλά προϊόντα εμπνευσμένα από τα φυσικά συστήματα. 
Παρατηρώντας τον τρόπο με τον οποίο τα φυτά αποθηκεύουν το νερό, τα κελύφη 
προστατεύουν τους οργανισμούς ή τα έντομα χτίζουν τις δομές τους, οι μαθητές διερεύνησαν 
πώς οι βιολογικές αρχές θα μπορούσαν να καθοδηγήσουν τον ανθρώπινο σχεδιασμό. 
Με βάση αυτές τις παρατηρήσεις, οι μαθητές ανέπτυξαν καινοτόμες ιδέες για 
επαναχρησιμοποιούμενα δοχεία, αρθρωτά έπιπλα ή συσκευασίες χαμηλού περιβαλλοντικού 
αντικτύπου, αξιοποιώντας κυρίως ανακυκλωμένα ή τοπικά διαθέσιμα υλικά. Τα πρωτότυπα 
προϊόντα που δημιούργησαν δοκιμάστηκαν στην πράξη, αναλύθηκαν και βελτιώθηκαν. Η 
διαδικασία της αξιολόγησης δεν επικεντρώθηκε μόνο στη δημιουργικότητα, αλλά 
επεκτάθηκε στην ανθεκτικότητα, τη χρηστικότητα και το συνολικό περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα των προτάσεων. 
Αυτή η βιωματική διαδικασία βοήθησε τους μαθητές να κατανοήσουν ότι η καινοτομία 
αποτελεί μια επαναληπτική διαδικασία , η οποία προϋποθέτει τη μάθηση μέσα από το 
σφάλμα και τη διαρκή προσαρμογή των ιδεών. Σε αυτό το πλαίσιο, η φύση λειτούργησε ως 
μια ανεξάντλητη πηγή έμπνευσης, ενώ οι επιχειρηματικές δεξιότητες που καλλιεργήθηκαν 
βοήθησαν στη μετουσίωση των θεωρητικών συλλήψεων σε απτά και εφαρμόσιμα 
αποτελέσματα. 
 
Παράδειγμα 5: Πρωτοβουλίες βιωσιμότητας με βάση την κοινότητα 
Σε ορισμένες περιοχές, τα σχολεία ανέπτυξαν συνεργασίες με τοπικές ΜΚΟ ή 
συλλογικότητες πολιτών για την αντιμετώπιση κοινών περιβαλλοντικών προκλήσεων, όπως η 
απώλεια της βιοποικιλότητας, η ορθολογική διαχείριση των υδάτων ή η μείωση των 
απορριμμάτων. Οι μαθητές εργάστηκαν στο πεδίο μαζί με επαγγελματίες του κλάδου, 
υιοθετώντας την αρχή της βιωματικής μάθησης αντί για μια παθητική παρατήρηση από 
απόσταση. 
Μέσα από αυτή τη σύμπραξη, οι νέοι συνέβαλαν ενεργά στον σχεδιασμό, την προβολή και 
την υλοποίηση μικρής κλίμακας παρεμβάσεων, όπως τοπικών καθαρισμών σε συνδυασμό με 
συλλογή επιστημονικών δεδομένων, δράσεων παρακολούθησης της βιοποικιλότητας ή 
εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης του κοινού. Οι επιχειρηματικές δεξιότητες των μαθητών 
καλλιεργήθηκαν στην πράξη μέσα από την οργανωτική διαχείριση των πρότζεκτ, την 
επικοινωνία με τους εμπλεκόμενους τοπικούς φορείς και την αποτελεσματική διαχείριση των 
διαθέσιμων πόρων. 
Η κριτική σκέψη ενισχύθηκε ουσιαστικά μέσα από δομημένες συνεδρίες αναστοχασμού, 
όπου οι μαθητές αξιολόγησαν συλλογικά ποιες πρακτικές αποδείχθηκαν αποτελεσματικές, 
ποιες συνάντησαν εμπόδια και για ποιους λόγους. Αυτές οι βιωματικές εμπειρίες 
εμπεδώθηκαν στους νέους τη βασική πεποίθηση ότι οι βιώσιμες λύσεις προϋποθέτουν στενή 
συνεργασία, ευελιξία και μια διαρκή διαδικασία μάθησης. 
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Οικοσύστημα Ευρώπης 
Στο  πρόγραμμα Green Entrepreneurship in Schools που αναπτύχθηκε από την EcoSystem 
Europe, οι μαθητές συμμετέχουν σε πρακτικές δραστηριότητες που συνδέουν την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα με την επιχειρηματική σκέψη. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 
συγκεκριμένες σχεδιαστικές προκλήσεις, όπου οι μαθητές επανεξετάζουν τα προϊόντα και τις 
παραγωγικές διαδικασίες μέσα από το πρίσμα του "πράσινου επιχειρηματία". Στο πλαίσιο 
αυτό, διερευνούν πώς τα παραδοσιακά γραμμικά μοντέλα παραγωγής και κατανάλωσης 
("προμήθεια-κατασκευή-απόρριψη") μπορούν να μετασχηματιστούν σε βιώσιμα κυκλικά 
συστήματα κλειστού βρόχου. 
Μέσα από πρακτικές βιωματικές ασκήσεις οι εκπαιδευόμενοι αναπτύσσουν και εξασκούν το 
πνεύμα πρωτοβουλίας, τη δημιουργικότητα, τη συνεργατικότητα και την ικανότητα επίλυσης 
προβλημάτων με επίκεντρο τη βιωσιμότητα. 
Όλες οι δραστηριότητες εδράζονται σε αρχές που αντλούν έμπνευση από τη φύση. Με τον 
τρόπο αυτό, οι μαθητές καθοδηγούνται να αντιληφθούν πώς η βαθύτερη κατανόηση των 
φυσικών οικοσυστημάτων μπορεί να γεννήσει βιώσιμες επιχειρηματικές ιδέες και πώς αυτές 
οι ιδέες μπορούν να μετουσιωθούν σε πραγματικά αγαθά και υπηρεσίες. 
Τι κάνουν οι μαθητές: 

●​ Εξερευνούν έννοιες βιωσιμότητας μέσω υπαίθριων παρατηρήσεων και παιχνιδιών 
●​ Εργάζονται σε ομάδες για να επανασχεδιάσουν καθημερινά προϊόντα 

χρησιμοποιώντας βιώσιμες αρχές 
●​ Παρουσιάζουν πρωτότυπες δημιουργικές ιδέες που έχουν τόσο περιβαλλοντική όσο 

και οικονομική αξία​
Αυτές οι ασκήσεις βοηθούν τους μαθητές να χτίσουν επιχειρηματική αυτοπεποίθηση 
ενώ μαθαίνουν για τους οικολογικούς περιορισμούς και τυχόν ευκαιρίες. 

 

Γερμανία1 
Προγράμματα κατάρτισης όπως η "Κυκλική Οικονομία και Επιχειρηματικότητα για μια πιο 
Πράσινη Ευρώπη", τα οποία προσφέρονται συχνά στο πλαίσιο του Erasmus+, καθώς και τα 
αντίστοιχα δίκτυα υποστηρίζουν τους εκπαιδευτικούς και τους συμβούλους στον σχεδιασμό 
βιωματικών εργαστηρίων. Τα εργαστήρια αυτά εισάγουν τους νέους στις έννοιες της 
βιώσιμης επιχειρηματικότητας και της κυκλικής οικονομίας.                                                                              

Τα εν λόγω προγράμματα επικεντρώνονται σε πρακτικές, τις οποίες μπορούν να 
αξιοποιήσουν οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας για να εξοικειώσουν τους νέους με 
τον πράσινο επιχειρηματικό τρόπο σκέψης. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από διαδικασίες όπως ο 
εντοπισμός των αναγκών της τοπικής κοινωνίας, η από κοινού δημιουργία λύσεων και η 
ανάπτυξη απλών πρωτοτύπων που ενσωματώνουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. 

Αν και δεν πρόκειται για σχολικά μαθήματα με την παραδοσιακή έννοια, οι οργανώσεις 
νεολαίας μεταφέρουν συχνά αυτές τις πρακτικές σε εξωσχολικές δραστηριότητες, υπαίθρια 
εργαστήρια και κοινωνικές εκδηλώσεις. Με τον τρόπο αυτό, ενισχύουν ουσιαστικά την 
ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, την πράσινη καινοτομία και τις επιχειρηματικές 
δεξιότητες των εφήβων. 

1 
https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/circular-economy-and-entrepreneurship-fo
r-greener-europe.11697/m 
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Τι περιλαμβάνουν οι δραστηριότητες των νέων: 
●​ Εργαστήρια για τον κυκλικό σχεδιασμό και τη δημιουργία ιδεών 
●​ Ομαδικά έργα που ανταποκρίνονται σε τοπικές προκλήσεις βιωσιμότητας, όπως 

συστήματα επαναχρησιμοποίησης 
●​ Προσομοιώσεις και μάθηση με βάση το παιχνίδι που ενθαρρύνουν την 

αναστοχαστική λήψη αποφάσεων σχετικά με τους πόρους και τον αντίκτυπο. 
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ΜΕΡΟΣ III – ΣΧΕΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ & ΧΡΗΣΙΜΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
(3 σελίδες ανά μάθημα = 12-15 σελίδες συνολικά) 

Μάθημα 1:  
Σχέδιο Μαθήματος (110–140 λεπτά) 

Ανακύκλωση Ρούχων και Ρύπανση από τη Γρήγορη Μόδα (Fast 
Fashion) 

(Αγγλική Γλώσσα – Προσέγγιση CLIL) 

 

Εισαγωγή 
Σε αυτό το μάθημα, οι μαθητές εξερευνούν τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο της γρήγορης 
μόδας (fast fashion) και των απορριμμάτων ρούχων μέσω της αγγλικής γλώσσας. 
Αναστοχάζονται πάνω στις δικές τους καταναλωτικές συνήθειες, εξετάζουν πώς η ρύπανση 
από τα υφάσματα επηρεάζει το περιβάλλον και αναπτύσσουν δεξιότητες κριτικής σκέψης και 
επιχειρηματολογίας στα αγγλικά. 

Οι μαθητές ενημερώνονται για τις περιβαλλοντικές συνέπειες των φθηνών ρούχων (fast 
fashion) και ενθαρρύνονται να προτείνουν βιώσιμες λύσεις, ενώ εξασκούν δεξιότητες 
ανάγνωσης, προφορικού λόγου, ακρόασης, γραφής και διαμεσολάβησης. 

Το μάθημα συνδυάζει τη διδασκαλία της Αγγλικής Γλώσσας με την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση και την Οικονομία, ακολουθώντας μια προσέγγιση προσανατολισμένη στο 
CLIL. 

 

Θεματικές Ενότητες 
Βιωσιμότητα – Ανακύκλωση – Γρήγορη Μόδα – Καταναλωτική Συνείδηση – 
Επιχειρηματικότητα 

 

Μαθησιακοί Στόχοι 
Στο τέλος του μαθήματος, οι μαθητές θα μπορούν να: 
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●​ Κατανοούν και να χρησιμοποιούν βασικό λεξιλόγιο σχετικό με τη γρήγορη μόδα και 
την ανακύκλωση υφασμάτων 

●​ Εξηγούν στα αγγλικά τις περιβαλλοντικές συνέπειες της υπερπαραγωγής ρούχων 
●​ Αναπτύσσουν κριτική σκέψη μέσα από συζήτηση και δομημένη αντιπαράθεση 
●​ Αναλύουν σχέσεις αιτίου–αποτελέσματος μεταξύ καταναλωτικής συμπεριφοράς και 

ρύπανσης 
●​ Συνεργάζονται σε ομάδες χρησιμοποιώντας την αγγλική γλώσσα ως μέσο 

επικοινωνίας 
●​ Προτείνουν ρεαλιστικές και δημιουργικές λύσεις για τη μείωση των απορριμμάτων 

υφασμάτων 
●​ Εκφράζουν προσωπικές απόψεις και να τις υποστηρίζουν με επιχειρήματα 

 

Ηλικιακή Ομάδα 
Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (15–18 ετών) 

 

Διάρκεια 
110–140 λεπτά 

 

Υλικά 
●​ Προβολέας ή διαδραστικός πίνακας 
●​ Σύντομο βίντεο σχετικά με τη fast fashion και τη ρύπανση 
●​ Φύλλα εργασίας με κείμενα ανάγνωσης 
●​ Πρόσβαση στο διαδίκτυο 
●​ Παλιά ρούχα (προαιρετικά, για επίδειξη) 
●​ Flipchart ή χαρτί για αφίσα 
●​ Φυλλάδια ερωτηματολογίου 

 

Δραστηριότητες 

Εισαγωγή (10–15 λεπτά) 

Ο εκπαιδευτικός δείχνει στους μαθητές μια σακούλα με παλιά ρούχα και ρωτά στα αγγλικά: 

●​ Τι συμβαίνει στα ρούχα που δεν φοράμε πλέον; 
●​ Γιατί οι άνθρωποι αγοράζουν τόσα πολλά φθηνά ρούχα; 
●​ Είναι η γρήγορη μόδα (fast fashion) πρόβλημα; Γιατί ναι ή γιατί όχι; 
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Οι μαθητές κάνουν καταιγισμό ιδεών (brainstorming). Βασικό λεξιλόγιο (π.χ. απορρίμματα 
υφασμάτων, βιωσιμότητα, ρύπανση, ανακύκλωση, αποτύπωμα άνθρακα, μεταχειρισμένα 
ρούχα) παρουσιάζεται στον πίνακα. 

Προβάλλεται ένα σύντομο βίντεο (3–4 λεπτά) για τη ρύπανση από τη γρήγορη μόδα. 

Οι μαθητές συζητούν σύντομα σε ζευγάρια τις πρώτες τους εντυπώσεις και στη συνέχεια 
αναφέρουν τις απόψεις τους στην τάξη. 

Γλωσσική εστίαση: έκφραση γνώμης​
(I believe…, In my opinion…, One consequence is…, It leads to…) 

 

Δραστηριότητα 1 – Ανάγνωση και Κριτική Συζήτηση (20–25 
λεπτά) 

Οι μαθητές χωρίζονται σε μικρές ομάδες. 

Κάθε ομάδα λαμβάνει ένα σύντομο αγγλικό κείμενο σχετικό με: 

●​ Ρύπανση του νερού από την παραγωγή υφασμάτων 
●​ Απορρίμματα υφασμάτων σε χωματερές 
●​ Υπερκατανάλωση και γρήγορη μόδα 
●​ Περιβαλλοντικές επιπτώσεις των συνθετικών υφασμάτων 

Οι μαθητές απαντούν σε ερωτήσεις κατανόησης και εντοπίζουν: 

●​ την κύρια ιδέα 
●​ τα βασικά περιβαλλοντικά προβλήματα 
●​ σχέσεις αιτίου–αποτελέσματος 

Οι ομάδες συνοψίζουν προφορικά το κείμενό τους στα αγγλικά. 

Γλωσσική εστίαση: σύνοψη και παρουσίαση πληροφοριών. 

 

Δραστηριότητα 2 – Κουίζ Κριτικής Σκέψης (10–15 λεπτά) 

Οι μαθητές συμπληρώνουν ένα σύντομο κουίζ (ψηφιακό ή έντυπο) σχετικά με: 

●​ τις περιβαλλοντικές συνέπειες της γρήγορης μόδας 
●​ πρακτικές ανακύκλωσης 
●​ βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις 

Το κουίζ ενισχύει το λεξιλόγιο και την κατανόηση. 
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Κατανόηση του Προβλήματος (10–15 λεπτά) 

Μέσα από καθοδηγούμενη συζήτηση, ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει βασικά στοιχεία: 

●​ Η βιομηχανία μόδας είναι ένας από τους μεγαλύτερους ρυπαντές παγκοσμίως 
●​ Η παραγωγή υφασμάτων απαιτεί μεγάλες ποσότητες νερού 
●​ Τα συνθετικά υφάσματα απελευθερώνουν μικροπλαστικά 
●​ Εκατομμύρια τόνοι ρούχων καταλήγουν κάθε χρόνο σε χωματερές 
●​ Η καταναλωτική συμπεριφορά οδηγεί στην υπερπαραγωγή 

Οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν: 

●​ Σε ποιο βαθμό είναι υπεύθυνοι οι καταναλωτές; 
●​ Πώς επηρεάζει η διαφήμιση τις επιλογές μας; 

Οι μαθητές απαντούν χρησιμοποιώντας δομημένη επιχειρηματολογία. 

Γλωσσική εστίαση: έκφραση συμφωνίας/διαφωνίας και αιτιολόγηση. 

 

Τρόποι Αντιμετώπισης του Προβλήματος (10–15 λεπτά) 

Οι μαθητές συζητούν τη διαφορά μεταξύ επαναχρησιμοποίησης (reuse) και ανακύκλωσης 
(recycling). 

Παραδείγματα που συζητούνται: 

●​ Δωρεά ρούχων 
●​ Αγορά μεταχειρισμένων ρούχων 
●​ Διοργάνωση ανταλλαγής ρούχων 
●​ Υποστήριξη βιώσιμων brands 
●​ Μείωση κατανάλωσης 

Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει την ιδέα ότι η βιωσιμότητα μπορεί επίσης να έχει οικονομικά 
οφέλη (επιχειρήσεις μεταχειρισμένων, upcycling, οικολογικά brands). 

Οι μαθητές προτείνουν πρακτικές δράσεις που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στο σχολείο 
τους. 

Γλωσσική εστίαση: τροπικά ρήματα για προτάσεις (should, could, must). 

 

Κύρια Δραστηριότητα – Δομημένο Παιχνίδι Ρόλων & Μικρό 
Πρότζεκτ (30–40 λεπτά) 

Οι μαθητές χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες. Κάθε ομάδα εκπροσωπεί έναν διαφορετικό ρόλο: 
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●​ Διευθυντικό στέλεχος εταιρείας fast fashion 
●​ Εκπρόσωπος περιβαλλοντικής ΜΚΟ 
●​ Υπεύθυνος χάραξης κυβερνητικής πολιτικής 
●​ Συνειδητοποιημένος καταναλωτής 

Κάθε ομάδα προετοιμάζει επιχειρήματα στα αγγλικά υποστηρίζοντας τη δική της οπτική. 

Οι μαθητές συμμετέχουν σε δομημένη συζήτηση στην τάξη σχετικά με: 

●​ Πρέπει να ρυθμιστεί η γρήγορη μόδα; 
●​ Ποιος είναι υπεύθυνος για τη ρύπανση; 
●​ Ποιες ρεαλιστικές λύσεις μπορούν να εφαρμοστούν; 

Μετά τη συζήτηση, κάθε ομάδα προτείνει ένα συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για τη σχολική 
κοινότητα​
(π.χ. ημέρα ανταλλαγής ρούχων, καμπάνια ενημέρωσης, σημείο συλλογής για ανακύκλωση). 

Γλωσσική εστίαση: πειστικός λόγος, επιχειρηματολογία, διαπραγμάτευση. 

 

Παρουσίαση Εργασιών – Συζήτηση (20–30 λεπτά) 

Οι ομάδες παρουσιάζουν τις προτάσεις τους. 

Ακολουθεί συζήτηση στην τάξη: 

●​ Ποια πρόταση είναι πιο ρεαλιστική; 
●​ Ποια θα είχε τον μεγαλύτερο περιβαλλοντικό αντίκτυπο; 
●​ Θα αλλάζατε προσωπικά τις συνήθειές σας; 

Οι μαθητές γράφουν μια σύντομη παράγραφο αναστοχασμού στα αγγλικά (5–8 προτάσεις). 

 

Ερωτηματολόγιο (5–10 λεπτά) 

Πόσο συχνά αγοράζετε καινούργια ρούχα; 

●​ Πολύ συχνά 
●​ Συχνά 
●​ Περιστασιακά 
●​ Σπάνια 

Γνωρίζετε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της fast fashion; 

●​ Ναι 
●​ Μερικώς 
●​ Όχι 
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Ποια είναι μία περιβαλλοντική συνέπεια των απορριμμάτων υφασμάτων; 

a. Αύξηση της βιοποικιλότητας​
b. Ρύπανση νερού και εδάφους​
c. Καθαρότεροι ωκεανοί​
d. Μείωση της κατανάλωσης 

Μετά από αυτό το μάθημα, ποια δράση είναι πιο πιθανό να κάνετε; 

a. Να αγοράζω λιγότερα ρούχα​
b. Να ανακυκλώνω ή να δωρίζω ρούχα​
c. Να υποστηρίζω βιώσιμα brands​
d. Καμία αλλαγή 

Ποιο επιχείρημα κατά της fast fashion σας φάνηκε πιο πειστικό;​
(Ανοιχτή απάντηση) 

Μάθημα 2:  
Σχέδιο Μαθήματος (110–140 λεπτά) 

Μείωση της Σπατάλης Τροφίμων 

(Οικονομία – Κοινωνικές Επιστήμες – Περιβαλλοντική Εκπαίδευση) 

 

Εισαγωγή 

Η σπατάλη τροφίμων αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές προκλήσεις βιωσιμότητας 
παγκοσμίως. Περίπου το ένα τρίτο των τροφίμων που παράγονται παγκοσμίως για 
ανθρώπινη κατανάλωση — περίπου 1,3 δισεκατομμύρια τόνοι ετησίως — χάνεται ή πετιέται. 

Αυτή η σπατάλη δεν αφορά μόνο τρόφιμα που δεν καταναλώνονται, αλλά και σπατάλη 
φυσικών πόρων όπως γη, νερό και ενέργεια, καθώς και χαμένη εργασία και κόστη 
μεταφοράς. 

Η σπατάλη τροφίμων δεν είναι μόνο ζήτημα ατομικής ανευθυνότητας. Είναι ένα συστημικό 
πρόβλημα που επηρεάζεται από την καταναλωτική συμπεριφορά, τη δομή των αγορών, τις 
αναποτελεσματικότητες στην εφοδιαστική αλυσίδα, τις πολιτισμικές συνήθειες και τα 
οικονομικά κίνητρα. 

Το μάθημα αυτό ενθαρρύνει τους μαθητές να εξετάσουν τη σπατάλη τροφίμων από τρεις 
συμπληρωματικές οπτικές: 

Περιβαλλοντική​
(εξάντληση πόρων, ρύπανση, επιπτώσεις στο κλίμα) 
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Οικονομική​
(οικονομικές απώλειες, αναποτελεσματικότητα, αποτυχίες αγοράς) 

Κοινωνική​
(ανισότητα, επισιτιστική ανασφάλεια, ηθική ευθύνη) 

 

Θεματικές Ενότητες 

Βιωσιμότητα – Υπεύθυνη Κατανάλωση – Αποτελεσματικότητα Αγοράς – Κοινωνική 
Ανισότητα – Διαχείριση Πόρων 

 

Μαθησιακοί Στόχοι 

Στο τέλος του μαθήματος, οι μαθητές θα μπορούν να: 

●​ Κατανοούν το μέγεθος της σπατάλης τροφίμων σε τοπικό και παγκόσμιο επίπεδο 
●​ Αναλύουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις όπως εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και 

απώλεια πόρων 
●​ Εξετάζουν τις οικονομικές συνέπειες της σπατάλης τροφίμων για τα νοικοκυριά, τις 

επιχειρήσεις και την κοινωνία 
●​ Αναγνωρίζουν κοινωνικές επιπτώσεις, όπως η επισιτιστική ανασφάλεια και οι 

ανισότητες 
●​ Αναγνωρίζουν δομικές αιτίες μέσα στις αλυσίδες εφοδιασμού και τις αγορές 
●​ Προτείνουν πρακτικές λύσεις και πολιτικές παρεμβάσεις 
●​ Αναπτύσσουν δεξιότητες κριτικής σκέψης και συνεργατικής επίλυσης προβλημάτων 

 

Ηλικιακή Ομάδα 

Κατώτερη και Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (13–18 ετών) 

 

Διάρκεια 

110–140 λεπτά 

 

Υλικά 

●​ Προβολέας / διαδραστικός πίνακας 
●​ Στατιστικά δεδομένα για τη σπατάλη τροφίμων 
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●​ Γραφήματα και διαγράμματα για ανάλυση 
●​ Μελέτες περίπτωσης 
●​ Χαρτί και μαρκαδόροι για ομαδική εργασία 
●​ Πρόσβαση σε ερευνητικό υλικό 
●​ Εκπαιδευτικό υλικό από την οργάνωση «Μπορούμε» 

 

Δραστηριότητες 

Εισαγωγή και Ευαισθητοποίηση (15–20 λεπτά) 

Το μάθημα ξεκινά με συζήτηση: 

●​ Πόσο φαγητό πετούν τα νοικοκυριά κάθε εβδομάδα; 
●​ Γιατί υπάρχει σπατάλη τροφίμων ενώ η πείνα παραμένει διαδεδομένη; 

Οι μαθητές αναλύουν παγκόσμια στατιστικά στοιχεία (το 1/3 των τροφίμων σπαταλάται κάθε 
χρόνο). 

Ο εκπαιδευτικός εξηγεί ότι η σπατάλη τροφίμων αντικατοπτρίζει αναποτελεσματικότητα 
στα συστήματα παραγωγής, διανομής και κατανάλωσης. 

Οι μαθητές κάνουν μια σύντομη αναστοχαστική συζήτηση για τις συνήθειες των δικών τους 
νοικοκυριών. 

 

Δραστηριότητα 1 – Διερεύνηση των Αιτιών (20–30 λεπτά) 

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και εξετάζουν τις αιτίες της σπατάλης τροφίμων από τρεις 
οπτικές: 

Περιβαλλοντική οπτική 

●​ Υπερπαραγωγή τροφίμων 
●​ Εξάντληση φυσικών πόρων (νερό, γη, ενέργεια) 
●​ Εκπομπές από παραγωγή και μεταφορά 

Οικονομική οπτική 

●​ Λανθασμένες προβλέψεις ζήτησης 
●​ Υπερβολικές αγορές από καταναλωτές 
●​ Εμπορικά πρότυπα που απορρίπτουν «ατελή» προϊόντα 
●​ Οικονομικές απώλειες για επιχειρήσεις και νοικοκυριά 

 

33 



Κοινωνική οπτική 

●​ Άνιση κατανομή τροφίμων 
●​ Επισιτιστική ανασφάλεια 
●​ Πολιτισμικές συνήθειες που ενθαρρύνουν την υπερκατανάλωση 

Κάθε ομάδα ετοιμάζει μια σύντομη αναλυτική παρουσίαση που εξηγεί πώς αλληλεπιδρούν 
αυτοί οι παράγοντες. 

 

Κατανόηση του Προβλήματος (10–15 λεπτά) 

Ο εκπαιδευτικός εισάγει την έννοια της αναποτελεσματικότητας της αγοράς και εξηγεί ότι 
η σπατάλη τροφίμων αντιπροσωπεύει: 

●​ Κακή κατανομή πόρων 
●​ Ππεριβαλλοντική ζημιά που δεν αντικατοπτρίζεται στην τιμή 
●​ Συστημικές αποτυχίες στις εφοδιαστικές αλυσίδες 

Οι μαθητές συνδέουν το θέμα με τον Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης 12 του ΟΗΕ: Υπεύθυνη 
Κατανάλωση και Παραγωγή. 

Ερωτήσεις συζήτησης: 

●​ Είναι η σπατάλη τροφίμων αποτυχία της αγοράς; 
●​ Ποιος πληρώνει πραγματικά το κόστος των τροφίμων που πετιούνται; 
●​ Πρέπει να παρεμβαίνουν οι κυβερνήσεις; 

Οι μαθητές αιτιολογούν τις απαντήσεις τους με οικονομικά και κοινωνικά επιχειρήματα. 

 

Τρόποι Αντιμετώπισης του Προβλήματος (15–20 λεπτά) 

Οι μαθητές προτείνουν λύσεις σε τρία επίπεδα: 

Ατομικό επίπεδο 

●​ Προγραμματισμός αγορών 
●​ Σωστή αποθήκευση τροφίμων 
●​ Δημιουργική αξιοποίηση περισσευμάτων 

Επιχειρηματικό επίπεδο 

●​ Βελτίωση της εφοδιαστικής 
●​ Δωρεά πλεοναζόντων τροφίμων 
●​ Πιο ευέλικτα αισθητικά πρότυπα για τα προϊόντα 
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Επίπεδο πολιτικής 

●​ Εκστρατείες ενημέρωσης 
●​ Κίνητρα για δωρεές τροφίμων 
●​ Ρυθμίσεις που ενθαρρύνουν την αναδιανομή τροφίμων 

Η τάξη αξιολογεί ποιες λύσεις είναι πιο ρεαλιστικές και οικονομικά αποδοτικές. 

 

Κύρια Δραστηριότητα – Εφαρμοσμένη Κοινωνικοοικονομική 
Ανάλυση (30–40 λεπτά) 

Οι μαθητές χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες. Κάθε ομάδα αναλαμβάνει μια διαφορετική 
εργασία: 

Ομάδα 1 – Οικονομικά Νοικοκυριού 

Υπολογίστε την ετήσια οικονομική απώλεια από τη σπατάλη τροφίμων για μια μέση 
οικογένεια. 

Ομάδα 2 – Ανάλυση Περιβαλλοντικού Κόστους 

Εκτιμήστε το περιβαλλοντικό αποτύπωμα (νερό, ενέργεια, εκπομπές) των τροφίμων που 
πετιούνται. 

Ομάδα 3 – Μελέτη Κοινωνικών Επιπτώσεων 

Αναλύστε πώς η μείωση της σπατάλης τροφίμων θα μπορούσε να βελτιώσει την επισιτιστική 
ασφάλεια σε επίπεδο κοινότητας. 

Ομάδα 4 – Πρόταση Πολιτικής και Επιχειρηματικότητας 

Σχεδιάστε μια μικρής κλίμακας πρωτοβουλία (π.χ. πρόγραμμα αναδιανομής τροφίμων στο 
σχολείο ή καμπάνια ενημέρωσης) με βασική ανάλυση κόστους–οφέλους. 

Οι ομάδες προετοιμάζουν δομημένες παρουσιάσεις. 

 

Παρουσίαση Εργασιών – Συζήτηση (20–30 λεπτά) 

Κάθε ομάδα παρουσιάζει τα ευρήματά της. 

Η συζήτηση στην τάξη επικεντρώνεται στα εξής: 

●​ Ποια διάσταση (οικονομική, κοινωνική ή περιβαλλοντική) είναι η πιο κρίσιμη; 
●​ Πώς συνδέονται μεταξύ τους οι τρεις αυτές διαστάσεις; 
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●​ Ποιες δράσεις μπορούν να εφαρμοστούν ρεαλιστικά στο σχολείο ή στην κοινότητα; 

Οι μαθητές γράφουν ένα σύντομο κείμενο αναστοχασμού εξηγώντας ποια λύση θεωρούν πιο 
αποτελεσματική και γιατί. 

 

Ερωτηματολόγιο (5–10 λεπτά) 

Περίπου ποιο ποσοστό της παγκόσμιας παραγωγής τροφίμων σπαταλάται; 

a. 10%​
b. 20%​
c. Περίπου το ένα τρίτο​
d. 50% 

 

Η σπατάλη τροφίμων αντιπροσωπεύει ποιο είδος οικονομικού προβλήματος; 

a. Τέλεια αποτελεσματικότητα​
b. Αποτυχία αγοράς​
c. Αύξηση παραγωγικότητας​
d. Βελτιστοποίηση πόρων 

 

Μία περιβαλλοντική συνέπεια της σπατάλης τροφίμων είναι: 

a. Μείωση εκπομπών​
b. Παραγωγή αερίων του θερμοκηπίου​
c. Μικρότερη χρήση πόρων​
d. Βελτίωση της βιοποικιλότητας 

 

Ποια λύση λειτουργεί σε επίπεδο πολιτικής; 

a. Προγραμματισμός αγορών​
b. Οικιακή κομποστοποίηση​
c. Κυβερνητικά κίνητρα για δωρεά τροφίμων​
d. Αγνόηση ημερομηνιών λήξης 

 

Γιατί η σπατάλη τροφίμων αποτελεί και κοινωνικό ζήτημα;​
(Ανοιχτή απάντηση) 
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Μάθημα 3: 
 
Σχέδιο Μαθήματος (110-140 λεπτά)  

Ανακύκλωση Χρησιμοποιημένων Μαγειρικών Λαδιών 

 

Εισαγωγή 

Σε αυτό το μάθημα οι μαθητές προβληματίζονται σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης των 

χρησιμοποιημένων μαγειρικών λαδιών (Used cooked oils). Ενημερώνονται για της 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις που έχει η απόρριψη των λαδιών αυτών στην φύση και 
τους δίνονται ερεθίσματα για να προτείνουν λύσεις για τον ορθά περιβαλλοντικό τρόπο 

διαχείρισής τους και το ενδεχόμενο οικονομικής αξιοποίησής τους 

Στο μάθημα αυτό συνδυάζονται τα επιστημονικά αντικείμενα Φυσικές Επιστήμες και 
Οικονομία 

 

Θεματικές ενότητες 

Ανακύκλωση-επαναχρησιμοποίηση/ Επιχειρηματικότητα 

 

Στόχοι του μαθήματος 

●​ Να κατανοήσουν οι μαθητές την έκταση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης που 

μπορεί να υπάρξει από τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά λάδια 

●​ Να τονιστεί η σημασία της επαναχρησιμοποίησης 

●​ Να ενισχυθεί η συνεργασία μέσω συμμετοχής σε ομάδες 

●​ Να καλλιεργηθεί η δημιουργικότητα και η κριτική σκέψη 

●​ Να συνδεθεί η διαχείριση των απορριμάτων με την επιχειρηματικότητα 

 

Ηλικιακή ομάδα 

14-16 ετών 

 

Χρονική διάρκεια 

110-140 λεπτά 
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Υλικά 

Μπουκάλια με χρησιμοποιημένο μαγειρικό λάδι 

Δύο φυτά  

Διαφανή δοχεία με νερό 

Διαδραστικός πίνακας ή προβολικό μηχάνημα 

Υπολογιστές ή tablets (για ομάδες με μέγιστο αριθμό μαθητών 4) 

 

Εισαγωγή (10-15 λεπτά) 

Οι μαθητές βγαίνουν στην αυλή του σχολείου ή σε ένα γειτονικό πάρκο. 

Ο δάσκαλος τους δείχνει ένα μπουκάλι με χρησιμοποιημένο μαγειρικό λάδι.  

Ρωτάει τους μαθητές γιατί μαζέψαμε το λάδι αυτό; Γιατί να μην το ρίξουμε στον 

νεροχύτη που είναι δίπλα μας ή στα λουλούδια που βλέπουμε γύρω μας ή σε ένα 

ρυάκι που υπάρχει κοντά στο σπίτι μας ή στο σχολείο; 

Οι μαθητές αναμένεται να απαντήσουν ότι υπάρχουν κάποια ζητήματα ρύπανσης του 

περιβάλλοντος, ίσως ότι το νερό ρυπαίνεται ή ότι τα φυτά μπορεί να καταστραφούν. 

Ίσως κάποιοι να απαντήσουν ότι τα λίπη βουλώνουν τους νεροχύτες. Αν δεν δοθεί 
αυτή η απάντηση ο καθηγητής μπορεί να ρωτήσει αν οι μαθητές πιστεύουν ότι το 

βούλωμα ενός νεροχύτη έχει σχέση με την ρίψη σε αυτών χρησιμοποιημένων λαδιών. 

Αναμένεται να απαντήσουν θετικά. 

Ζητείται από τους μαθητές να υποθέσουν πιο συγκεκριμένα γιατί μπορεί να υπάρχει 
ρύπανση από τα λάδια, γιατί τα φυτά μπορεί να καταστραφούν από αυτά, γιατί ένας 

νεροχύτης μπορεί να βουλώσει από αυτά. 

 

Δραστηριότητες στην αυλή του σχολείου (15-20 λεπτά) 

Δρασστηριότητα 1 

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες των 5-6 ατόμων. Κάθε ομάδα έχει ένα αδιαφανές 

ποτήρι με νερό. Στον πάτο του ποτηριού έχουμε ρίξει ένα μικρό κέρμα. Τους ζητούμε να 

το παρατηρήσουν, Τους ζητούμε στη συνέχεια να ρίξουν λίγο λάδι ώστε η επιφάνεια 

του υγρού να καλυφθεί από αυτό. Τους ζητούμε να ξαναπαρατηρήσουν το κέρμα 

ρωτώντας τους αν φαίνεται εξίσου καθαρά και γιατί. Αναμένεται να απαντήσουν για 

μείωση της ποσότητας του φωτός. 

Ζητάμε από τους μαθητές να θυμηθούν την σημασία που έχει το φως του ήλιου στην 

ανάπτυξη των φυτών (φωτοσύνθεση) 
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Δραστηριότητα 2 

Οι μαθητές θα μπορούσαν να πειραματιστούν ποτίζοντας δύο όμοια φυτά που έχουμε 

φυτέψει πιο μπροστά, σε ίδιας ποιότητας χώμα και σε ίδιες συνθήκες περιβάλλοντος. 

Το ένα φυτό θα ποτιστεί με καθαρό νερό και το άλλο με νερό αναμεμιγμένο με 

χρησιμοποιημένο λάδι. Σταδιακά, ανά εβδομάδα μπορούν να παρατηρούν και να 

συγκρίνουν την ανάπτυξη των φυτών. 

 

Κατανόηση του προβλήματος (10-15 λεπτά) 

Παρουσιάζουμε ένα βίντεο, δείχνουμε κάποιες φωτογραφίες ή παρουσιάζουμε ένα 

powerpoint με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που υπάρχουν από την ρίψη των 

χρησιμοποιημένων μαγειρικών λαδιών στην φύση. Συγκεκριμένα δίνουμε περιληπτικά 

στοιχεία για τα εξής ζητήματα 

●​ 1 λίτρο λαδιών μπορεί να ρυπάνει έως 1.000.000 λίτρα καθαρό νερό 

●​ Η δημιουργία στρωμάτων λαδιού στην επιφάνεια νερού δημιουργεί μια σειρά 

προβλημάτων όπως: 

Μείωση του ηλιακού φωτός στο εσωτερικό λιμνών και θαλασσών με συνέπεια 

την περιορισμένη ανάπτυξη φυτών και μικροοργανισμών 

Μείωση του οξυγόνου που είναι απαραίτητο για τους μικροοργανισμούς σε μία 

εγκατάσταση βιολογικού καθαρισμού 

 

Τρόποι επίλυσης του προβλήματος (10-15 λεπτά) 

Ζητούμε από τους μαθητές να μας πούνε αν γνωρίζουν υλικά που ανακυκλώνονται ή 

επαναχρησιμοποιούνται και πως από αυτή την διαδικασία μπορούν να υπάρξουν 

ανακυκλώσιμα ή επαναχρησιμοποιούμενα υλικά. Πριν απαντήσουν ρωτάμε ποια είναι 
η διαφορά μεταξύ των δύο εννοιών. 

Οι μαθητές αναμένεται να απαντήσουν για ανακύκλωση χαρτιού ή πλαστικών και για 

επαναχρησιμοποίηση γυάλινων μπουκαλιών, διαδικασίες που είναι γνώριμες σε 

όλους, ίσως και για ανακύκλωση ηλεκτρικών συσκευών. 

Ο δάσκαλος ρωτάει αν από αυτήν την διαδικασία υπάρχουν οικονομικά οφέλη σε 

άτομα ή σε επιχειρήσεις. Ακούγονται και σχολιάζονται οι σκέψεις των μαθητών. 

Ο δάσκαλος μπορεί να συγκεντρώσει τις ιδές για να δείξει ότι από την διαδικασία της 

ανακύκλωσης μπορούν να ωφεληθούν μεμονωμένα άτομα (π.χ. επιστροφή χρημάτων 

αν δώσουμε ένα γυάλινο μπουκάλι σε ένα super market) ή και επιχειρήσεις με 

αντικείμενο την ανακύκλωση χαρτιού ή πλαστικών για παράδειγμα 
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Δραστηριότητα (30-40 λεπτά) 

Στο εργαστήριο πληροφορικής ή στην τάξη, χωρίζουμε τους μαθητές σε 4 ομάδες των 

4-6 ατόμων 

Ο δάσκαλος ρωτά τους μαθητές αν γνωρίζουν πως τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά 

λάδια μπορούν να ανακυκλωθούν ή να επαναχρησιμοποιηθούν. Είναι βέβαιο ότι λίγοι 
ή και κανένας δεν ΄θα έχει απάντηση. 

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές  να αναζητήσουν στο διαδίκτυο 2 βασικούς 

τρόπους ανακύκλωσης χρησιμοποιημένων μαγειρικών λαδιών (5-10 λεπτά) 

Αναμένεται να μας απαντήσουν ότι από την αναζήτηση τους, από την αναζήτησή τους, 

τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά λάδια μπορούν να αποτελέσουν ύλη για την παραγωγή 

βιοκαυσίμων και την παρασκευή σαπουνιών 

Ο δάσκαλος αναθέτει μια εργασία σε κάθε ομάδα 

Στην πρώτη εργασία οι μαθητές θα αναζητήσουν την συνταγή για να παρασκευαστεί 
βιοντίζελ. Θα αναζητήσουν στο διαδίκτυο τις τιμές των υλικών που θα 

χρησιμοποιηθούν και θα κάνουν μια κοστολόγηση για την παρασκευή ενός λίτρου 

βιοντίζελ που θα έχει ως βασικό συστατικό τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά λάδια. Θα 

συγκρίνουν την τιμή με την αντίστοιχη τιμή ενός λίτρου ντίζελ σε ένα πρατήριο υγρών 

καυσίμων 

Στην δεύτερη εργασία οι μαθητές θα αναζητήσουν την συνταγή για να παρασκευαστεί 
αρωματικό σαπούνι. Θα αναζητήσουν τις τιμές των υλικών και των αρωματικών 

ελαίων που θα χρησιμοποιήσουν. Τους δίνουμε την πληροφορία ότι από 1 λίτρο 

λαδιού θα παράξουμε περίπου 1400gr σαπουνιού. Θα συγκρίνουν την τιμή με την 

αντίστοιχη ποσότητα σαπουνιών του εμπορίου 

Στην τρίτη εργασία οι μαθητές σκέφτονται τρόπους με τους οποίους θα μπορέσουν να 

ενημερώσουν αποτελεσματικά την τοπική κοινότητα αναφορικά με τα οφέλη της 

ανακύκλωσης χρησιμοποιημένων μαγειρικών λαδιών με σκοπό στο σχολείο να 

υπάρξει ένα σημείο συλλογής με αντίστοιχο οικονομικό όφελος 

Στην τέταρτη εργασία οι μαθητές σκέφτονται τρόπους οικονομικής αξιοποίησης και 
προώθησης των σαπουνιών που θα μπορούσαν να πραχθούν  με πρώτη ύλη τα 

χρησιμοποιημένα μαγειρικά λάδια 

 

Παρουσίαση εργασιών-Συζήτηση (30 λεπτά) 

Κάθε ομάδα παρουσιάζει σύντομα τα αποτελέσματα της εργασίας της 
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Ερωτηματολόγιο (5 λεπτά) 

●​ Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί πλεονέκτημα του βιοντίζελ από 

χρησιμοποιημένα λάδια; 

α. Έχει μεγαλύτερη ρύπανση από το συμβατικό ντίζελ 

β. Είναι ακριβότερο από το πετρέλαιο κίνησης 

γ. Αξιοποιεί ένα απόβλητο υλικό 

δ. Δεν μπορεί να παραχθεί σε μικρή κλίμακα 

 

●​ Από 1 λίτρο χρησιμοποιημένου λαδιού παράγονται περίπου: 

α. 500 gr σαπουνιού 

β. 1 κιλό σαπουνιού 

γ. 1400 gr σαπουνιού 

δ. 2 κιλά σαπουνιού 

 

●​ Ποια από τις παρακάτω δράσεις θεωρείται πιο αποτελεσματική για την 

ενημέρωση της κοινότητας; 

α. Δημιουργία ιστοσελίδας 

β. Αφίσες, φυλλάδια 

γ. Ενημέρωση άλλων σχολείων 

δ. Όλα τα παραπάνω 

 

●​ Ποιος είναι ο βασικός σκοπός της προώθησης των σαπουνιών που παράγονται 
από χρησιμοποιημένα λάδια; 

α. Η αύξηση των απορριμμάτων 

β. Η περιβαλλοντική και οικονομική αξιοποίηση 

γ. Η αντικατάσταση όλων των προϊόντων του εμπορίου 

δ. Η μείωση της ανακύκλωσης 
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